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Az elhomályosuló gloire
A franciák marokkói veresége, — amennyi­

ben nem sikerül újabb csapatoknak korrigálni 
a csapást — nemcsak hatalmi tekintetben fog 
súlyos következményekkel járni, hanem erköl­
csiekben is. A modern Franciaország minden 
fiában — tudatosan, vagy tudat alatt ott él a 
.. gloire u szelleme, az a nyílt, vagy bevallott 
imperialista ábránd, melynek valóságba-szökken- 
téset a napkirály és Napóleon végezte el s 
melynek emléke sohasem halaványul el egyet­
len francia szivében sem. Ez ellen a „ gloire u 
ellen nincs francia párt, mely nyíltan fel merné 
venni a harcot. Mi sem bizonyítja ezt jobban, 
mint az a tény, hogy a marokkói hadjárat 
ellen sem a szocialisták, sem a polgári radiká­
lisok nem emelték fel tiltakozó szavukat, sőt 
Painlevé, aki európai viszonylatokban a békés 
megegyezés programjával jött, személyesen 
sietett a marokkói frontra; hogy ott a csapa­
tuk helyzetét tanulmányozza. Még az sincs 
kizárva, hogy a marokkói vereség állásába 
kerül.

A franciák marokkói veresége nemcsak 
imperialista vonatkozásban fog messzeható kö­
vetkezményekkel járni, nemcsak a franciák 
afrikai pozíciójának eddig rendületlennek hitt 
stabilitását teszi egy-kettöre vitássá, hanem az 
európai politikában is uj helyzetet teremt. A 
legyőzhetetlen katonai hatalomnak látszó Fran­
ciaországról hirtelen kiderült, hogy katonai 
ereje nem is olyan félelmetes. Ez a legyőzött 
Németország monarchista-imperialista ábrándok­
kal szaturált köreiben uj hatalmi mozgolódá- 
s< >k eredőjévé lesz s még köztársasági körökben 
is nagy fellélegzéssel fog járni;

A gloire veszélyben van. És ez a veszély 
nemcsak Franciaország természetes ellenségeinek 
terveit hizlalja kövérre, de alkalmas arra is, 
hosv a nemrég békés vizekre evezett Francia- 
ország hangulatát ismét megváltoztassa. Bizo­
nyos. hogy teljes vereség esetén a francia re­
akciósok újult erővel látnak majd hozzá agitá- 
ciójukhoz, melynek legfőbb érve az lesz, hogy 
a radikálisok nem tudták megvédeni a nemzeti 
becsületet, A Euhr-vidék gyors kiürítése tény­
leg azt igazolja, hogy a marokkói harctérén 
válságos a helyzet s a gloire veszedelemben van. 
A német önbizalom visszatérése az európai erő­
viszonyok lényeges eltolódására vezethet. Len­
gyelország s a kisant féltékenysége ujult erővel 
kap majd lángra s a nagy zűrzavarban a re­
akció esélyei növekednek meg. Másik oldalon 
pedig a kommunista agitáció megerősödését 
lehet várni, mely nem fogja elszalasztani az 
alkalmat, hogy rámutasson : a mai béke nem a 
népek békéje és hogy idegen érdekekért ismét 
a nép fiait viszik vágóhidra.

Mindenesetre egy bizonyos, az, hogy a nagy­
hatalmak gyarmatpolitikája — miként Keleten 
is — alapos csődöt mondott. A minden korla­
tok nélkül való imperialista tevékenység elé az 
ébredező népek öntudata feszül. Mindegy, hogy 
a nemzeti ébredés jelszavai mögött a valóság­
ban üzleti érdekek húzódnak meg; a lényeg 
az, hogy a gyarmatosított népfajok területeik 
kincseit saját maguk akarják kiaknázni.

Természetes, hogy Anglia, melynek legtöbb 
félteni és félni valója van a saját gyarmatait 
illetőleg, el nem leplezhető kajánsággal nézi a 
marokkói eseményeket. A gyarmati imperializ­
mus terén Franciaország és Anglia vetélkedése 
nagyon is régi keletű. Már Napóleonnak az volt 
a terve, hogy India és Egyiptom elfoglalásá­
val kihúzza a gyékényt Anglia lába alól, és 
hogy a gloire fényét keleti birodalmak leigaza- 
sával emelje. Most, hogy Anglia gyarmati im­

perializmusát is veszély fenyegeti, csak termé­
szetes, hogy legalább is semlegesnek mutatko­
zik a marokkói eseményekkel szemben.

Kétségtelen, hogy Franciaország teljes ma­
rokkói veresége esetén nemcsak a nagyhatal­
mak gyarmati politikájában, hanem az európai

kontinentális politikában is nagyjelentőségű vál 
tozások várhatók. Az elhalványuló gloire ragyo 
gásának helyébe kiegyensúlyozottabb halaim 
konstelláció kerül s a nagyhatalmak imperializ­
musát — habár még sok küzdelem árán — a 
népek imperializmusa váltja majd fel.

Németország egytlen tőzsdéjén sem jegyzik a lejt
Bukarest, július 22. A román-német gaz­

dasági konfliktus kezdetén — mint ismeretes 
— a külömbözö korlátozó intézkedések között 
volt az is, hogy Németország a berlini tőzsdén 
töröltette a román valuta és deviza jegyzését. 
A konfliktus elsimítása iránt folyamatba tett 
tárgyalások részint eredményre vezettek és a 
két ország kormánya felfüggesztette a gazda­

sági korlátozásokat. Ennek dacára a kormány­
hoz, illetve a pénzügyminiszterhez olyan je­
lentések érkeztek, mely szerint Németország­
ban egyetlen tőzsdén sem jegyzik a lejt. Mint 
értesülünk, a pénzügyminiszter tiltakozó jegy­
zéket fog intézni ebben az ügyben a német 
kormányhoz.

Abd el Krím békefeltételei
(Párir, Julius 23. Az Uj Kelet tudósítóját ól.) Abd el Krim, a „Maiin“ értesülése szerint 

ma közölte a spanyol kormánnyal, hogy hajlandó a béketárgyalásokat megkezdeni. A „Quoti- 
dien“ már közli is a lif felkelővezér békefeltételeit, amelyek közül legfontosabb a rif-állam 
hivatalos elismerése, az állandó rif-hadsereg engedélyezése és a népszövetség által a háború 
áltól sújtott vidékek felépítésére szolgáló kölcsön megszavazása.

Madrid, julius 23. Primo de Rivera spanyol miniszterelnök holnapután Marokkóba utazik, 
ahol tárgyalni fog Péiainal és Liautey tábornokkal.

Szenzációs fordulat a Matteottí-perben
Mussolinit vádolják a gyilkosságra való felhajtással

(Róma, julius 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A „Neue Freie Presse“ Olaszország munkatársa, a 
kitűnő „ Transplpinus“, akinek kihj-.^&kai cikkei 
eseményszámba mennek, ma rendkívül érdekes és 
és feltünésktitő leleplezést közöl a Matteotti-gyikos- 
ság hátteréről. Ebben a háttérben Mussolini olasz 
miniszterelnök áll, aki állítólag a gyilkosság előtt 
való estén kijelentette Harinellinek, a fascisták 
egyik terrorlegényének, hogy Matteottinak „meg 
kell nehezíteni az életét“.

„Természetesen távol kell tartanunk magunkat 
attól — írja a bécsi lap tudósítója, — hogy bele­
avatkozzunk az olasz politikai élet belügyeibe. 
Olyan adatok kerültek azonbrn nyilvánosságra, 
amelyekből a Matteotti-per előjátéka éles kontúrok­
kal rajzolódik ki. Néhány nappal ezelőtt Donáti, 
a „Popolo“ cimü fascistaellenes lap szerkesztője, aki 
már a Matteotti-gyiíkcsságot követő első napúkban elég 
bátor volt ahhoz, hogy élesen állást foglaljon a vérengző 
fascista uralommal szemben és aki az üldöztetések 
elől azóta már külföldre menekült, vádiratot nyúj­
tott be a párisi olasz követség utján de Bono 
szenátor ellen, aki a gyilkosság idején Róma rend- 
örprefektuea volt és akit azzal vádolt meg ebben, 
hogy egy vaskazettát, amelyben a Matteotti-gyilkos- 
ságra vonatkozó dokumentumok voltak, egyszerűen 
ellopott és ezáltal olyan iratokat vont el az igazság­
szolgáltatás elől, amely nélkül a Matteotti-pert 
lehetetlen érdemlegesen lefolytatni. De Bono volt 
ezenkívül az, aki Dumininek, az állítólagos gyil­
kosnak, a tett elkövetésének estéjén azt mondta, 
hogy: „a dolog helyesen történt és a bíróság 
előtt mindent tagadjon le“. A rendőr-prefektusnak 
ez a kijelentése nyilvánosságra is került, de Du- 
minik, aki protektorát nem akarta elárulni, azt val­
lotta a vizsgálóbíró előtt, hogy a rendőrprefektus 
ezt csupán iróniából mondta. Később a rendes 
bíróság előtt, ahol Dumini már teljesen magára- 
maradt a szörnyű váddal, egy levelet csempészett 
ki a szolgával a prefektushoz, akinek a következő­
ket irta: „igazán nem értem, miért hagy el 
mindenki engem, aki feláldoztam magamat. 
Most már kénytelen vagyok védekezni és ha 
szükségesnek mutatkozik, meg is fogom ne­
vezni bűntársaimat... Eddig még senkit nem 
kompromittáltam, sem a belügy-, sem a kül­
ügyminisztériumbólu. Mint később kiderült, a

belügyminisztériumban Finzi a fascizmusnak azót a 
„elintézett“ embere tudott még a dologról, a Pa­
lazzo Chigi-ben pedig, ahol a külügyminisztérium 
működik, egy „alacsonyahbrendü hivatalnok“.

Ki ez az alacsonyahbrendü hivatalnok ? Meg­
tudjuk a kö vetkező beszélgetésből: de Bono rend­
őrprefektus azon a napon, amikor a gyilkosság 
történt, magánál fogadta Marinellit és Rossi sajtó­
főnököt. Rossi megkérdezte tőle: „Tényleg el 
akarja ön fogatni Duminit ?“ és amikor a pre­
fektus igennel felelt, a sajtófőnök mosolyogva mondta : 
„Tegyen úgy, mintha elfogatná és aztán en­
gedje szabadon. Mert ha fogságban tartaná, 
még eljár a szája és elárulja, hogy „ő“ adta 
a megbízást a gyilkosságra.“

De Bono meglepetve kérdezte: „Ki az az ő ?“ 
Rossi és Marinelli szinte egyszerre felelték : „A mi­
niszterelnök . . .“ Mussolini tudvalevőleg a Chigi 
palotában székel, mert ő vezeti a külügymi­
nisztériumot is. De Bono megdöbbent, Marinelli 
azonban tovább beszélt és elmondta, Muesolin- 
többizben említette Rossinak, hogy szeretne Mat- 
teottitól megszabadulni. Marinelli, akinek Rossi 
ezt elbeszélte, felment ezután a miniszterelnök­
höz és megkérdezte tőle, nem ellenezné, ha 
Matteottival a Cseka módjára végeznének és ha 
ennek a csekának Dumini lenne a feje. Mussolini 
beleegyezett ...

De Bono rögtön azután, hogy Rossi és Mari­
nelli eltávoztak az irodájából, felhívta telefonon a 
mir iszterelnököt:

— Téged is be akarnak rántani — mondotta 
neki.

Mussolini magából kikelve ordított vissza:
— Gyáva kutyák, meg akarnak zsarolni.
Később, amidőn a bírósági tárgyalásra került a 

sor, Rossi és Marinelli is tagadták, hogy ez a be­
szélgetés köztük és a miniszterelnök között lefolyt 
volna. Amidőn azonban úgy látszott, hogy a csávából 
úgysem tudnak kikerülni, Marinelli bevallotta. Musso­
lini csakugyan tett neki egy kijelentést, amely így 
hangzott: „Egy rendes párt, amelynek van poli­
tikai érzéke, nem engedheti meg, hogy az ellen­
sége olyan beszédeket tartson, mint Matte otti“ 
A miniszterelnöknek ez a kijelentése bátorította fel 
azután Marinellit arra, hogy egy kis titkos végre­
hajtóbizottságot alakítson, amelynek feje, Mussolini
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beleegyezésével, (ezt határozottan vallja) Du- 
mini lett.

Az olasz rendőrség most mindent elkövet, hogy 
az eltűnt vaskazetta tartalmát elökeritse és hogy 
ezek a szóbeli vádak, amelyeket Donáti emel irás 
ban is igazolódjanak. Világos azonban, hogy a 
kazetta soha sem fog előkerülni . . .

Amerika a Kínában érdekelt 
külföldiek ellen

Sürgős konferencia egybehivását követeli 
az Unió külügyi hivatala

('Washington, július 23. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az Egyesült-Államok külügyi hiva­
tala a kínai bonyodalmak lefékezésére elhatá­
rozta, hogy konferenciára hívja össze mind­
azon államok képviselőit, amelyeknek Kínában 
privilégiumaik vannak. Az amerikai külügyi 
hivatal már utasításokat is küldött az Unió 
pekingi nagykövetének, hogy közölje, mik azok 
a mérséklések, amikbe a Kínában érdekelt 
európai hatalmak beleegyezhetnének. Amerika 
álláspontja Kínával szemben ugyanaz, ami volt 
a törökországi privilégiumokkal szemben. Kel- 
log külügyi államtitkár követeli, hogy a hatal­
mak ne gyakoroljanak nagyobb befolyást Kí­
nában, mint a népszövetség mandatárius ha­
talmai Palesztinában, Transzjordániában és Szí­
riában.

Most derült ki, hogy a washingtoni lesze­
relési konferencia alkalmival a pekingi kor 
mány átiratot intézett a konferenciához az 
idegen hatalmak kínai érdekszférái szabályo­
zása ügyében. A kormány már akkor rámuta­
tott azokra a súrlódásokra, amelyek a mostani 
robbanást okozták. Akkor azonban a kínaiak 
megkeresését technikai okokból nem lehetett 
tárgyalni, jóllehet Jakob Goold Ghurman, a 
Berlinbe akkreditált amerikai követ, aki ezt a 
megkeresést felolvasta, ez alkalommal rámuta­
tott a dolog sürgősségére. Ghurman ugyanis 
hosszú ideig Amerika követe volt Kínában és 
az ottani viszonyokat eléggé ismeri.

Amennyiben a konferenciát megtartanák, 
Amerika arra tizenhárom európai állam kor­
mányához küld meghívót.

Mii követelnek lord Plumertől 
az arab túlzó nacionalisták

Hat pontból álló pWói követelés
(Jeruzsálem, julius 23. Az Uj Kelet tudósi- | egyedüli hivatalos nyelvként.

Ólától.) A nales^f-mni »rali nnr-irmn 1 ist.éIrn»K nrlátrvrtnssálz- « tíoIűcWí
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tójától.) A palesztinai arab nacionalistáknak aa 
a része, amely sehogyan sem tud belenyugodni 
a történelmi igazságszolgáltatásba és erőnek- 
erejével visszafelé akarja fordítani a történe­
lem kerekét, minden alkalmat megragad arra, 
hogy demonstráljon a zsidó nemzeti otthon 
gondolata ellen. Ezeknek a tiltakozásoknak 
természetesen csak plátói értékük van és min­
den hatás nélkül hangzanak el. Ilyen sors 
fogja érni az alábbi tiltakozó memorandumot 
is, amelyet az arab túlzó nacionalisták Plumer 
lord elé készülnek terjeszteni. A memorandu­
mot, amelyet alighanem annak aláírói sem 
vesznek komolyan, itt ismertetjük :

1. Palesztinában az arab ismertessék el
Xir* —V-,

2. Korlátoztassék a palesztinai bevándorlás
3. Csak ölévi Palesztinában való tartózko­

dás után honosíthatok az idegenek.
4. Zsidók számára nem szabad földet eladni
5. A cionista iskolákat a kormány ellen* '

zése alá kell helyezni. 0r"
6. A palesztinai zsidó nyilvános intézmé­

nyek autonómiáját el kell kobozni.
— Ha a palesztinai kormány e követelmé­

nyeket elfogadja, Q— írja a memorandum — 
akkor az arabok követelni fogják egy olyan 
törvényhozó tanács megalkotását, amelyben 
Palesztina különböző köznletei arányosan 
vagyis az országban élő polgárok száma szerim 
kapnak képviseletet.

Választási előcsatározások a szigeti hitközségben
A nőtlen embereket megfosztották a választói jogtól

Kínában folytatódnak a zavargások
Sanghai, julius 23. Kantonban folytatódnak 

a zavargások. Kicsaui tartományból az idege­
nek nagyrésze elmenekült. Az angol hajóraj 
újból megjelent a kínai partok előtt,
°asx flottagyakori&t Szicíliában

Róma julius 23. Az olasz flottagyakorlatok 
legközelebb megkezdődnek. Százhat hadihajó 
és hatvan repülőgép vesz részt bennük. A 
gyakorlatok feltevése az lesz, hogy az ellenség 
megszabta Szardíniát és onnan Szicíliát támadja* 
A flotta feladata lesz, hogy Szicíliát védelmezze.
A balkán-államok megkötötték a 

garancia-paktumot
Bukarest, julius 23. A balkán-államok biz- 

z... Iagl paktumára vonatkozólag Jugoszlávia és
ereSnvfl tk°zF../oldatott tanácskozások 
eredménnyel befejeződtek. Elvben teljes meg­
egyezés jött lébe és megállapodtak abban, hogy
fomakTkéi .^kérdések ügyében ezután 
W V.n ■ S ,, amra egyformán kedvező dön-
fontos SrÁ l;re'ali?okkal kapcsolatban újabb 
fontos kérdések megvitatására megtették a szűk-
séges lépéseket.

Amzel utödastero Sámuel
^ IttO .HŰIN

étterme
Oradea-Iare, Nagypiac-tár 7 s?Újonnan áuilikit,, ’ _ .,7 , *• »»■
és megn.geobbitva 1*160011111. "»»>«■**«, lyeket, lakodalmak »„dejét olcsón vm.Iomt

Kristály

(Sighetul-Marmatiei-Máramarossziget, julius 
23. Az Uj Kelet tudósítójától.) Pénteki napon 
kerültem Máramarosszigeíre, Erdélynek eme 
par excellence zsidó jellegű városába, hogy 
közvetlen tapasztalatokból ismerjem meg a mo­
tívumokat, amelyek az itteni nagy konzervatív 
hitközség husvétkor esedékes tisztujitásának 
mostanig való elhalasztását előidézték.

Látogatásom ideje egybeesett az „anteniri" 
nagyhírű rebbe szigeti szereplésével, aki ma- 
rienbadi kúrája után egyenesen Szigetre jött 
itteni híveinek látogatására. Hager Chaim — 
ez a net e az ranteniriu-nek, a hires Visnitzer 
rabbidinasztia egyik ágából származik és tulaj- 
donkepeni székhelye jelenleg Stanislauban van, 
ako?nét — a csodarabbik szokásaként — idő­
közönként felkerekedik udvartartásával és kör­
útra indul tax ollako batatainak felkeresésére.

Az „Antenirer“ szigeti tartózkodásának'hi- 
rére mozgásba jöttek Szatmár és Máramaros 
chaszid-tömegei és a pénteken érkező vonatok 
csak úgy osztották a rebbe személyes hódolóit 
akik rajongó tisztelettől hajtva, Szigetre özön­
löttek, hogy a híres rabbi közvetlen körében 
töltsenek el egy szombatot.

A szigeti labirintus
Ez a határtalan rabbi-kultusz, melynek vé­

letlen tanúja lehettem, csodálatos világot vet 
ami chaszidikus zsidó-rétegeinkre, akiknek vilácr- 
íeliogasa ma talán még erősebben hajlik °a 
miszticizmus felé, _ mint ezelőtt, de minden­
esetre, azt szimbolizálja, hogy a konzervatív 
zsidóság lelki eleiét a rabbik dominálják és i»y 
ez a zsidóság szükségkép úgy gondolkozik, 
ahogy azt rabbijai előírják.

Amikor ezt a megállapítást leszögezem, már 
adva is van a fonál, amely a szigeti válasz­
tási esemenyek labirintusában végi kalauzolja 
az objektív kutatót. J

Érdeklődve a szigeti választási akció e»vik 
oszlopos tágjánál, azt a felvilágosítást nyertem 

ogy bzigeten háromévente van az őrt. hitköz­
ségnél tisztujitás és az idei husvétkor esedékes 
választás ezideig amiatt nem volt megejthető mert a választók névjegyzékének összeS kG 
rul nézeteltérés merült fel a szavazandó bi- 
zo tsag es a rabbi-párt között, amely odaveze- 
tett, hogy e bizottságot Din Tora elé állítot­
tak, amelynek döntése után a bizottság le­
mondott. °

Nőtlenek nem választhatnak
A nézeteltérés közvetlen oka az, ho^y a 

wJL1 blZ°ttSag “»«** 21 éves fiatalem-

mai törvényé való hivatkozással, lamely a 
-1 m eletev betöltéséhez köti a nagykorúságot 
E fiatalemberek természetesen a zsidó nemzeti 
mozgalom hívei közül rekrutálódtak. A rabbi
a väWöTbÄ elIenf 6 fiatälok Elvételét 
a választói hstaba, mert — nőtlenek. A Din
Tora a rabbi part szószólóinak

adott igazat.

A iszont a politikai hatoság a választási bízott” 
súgnak azt adta szigora utasításba, hooy az 
állam törvényét hitközségi relációban is res­
pektálni kell és igy azon 21 évet betöltött 
szigeti hitközségi tagokat, akik hitközségi kö­
telezettségeiket teljesítik, feltétlenül részesíteni 
kell a nagykora és önálló hitközségi tao-okat 
megillető jogokban. ° ° 1

A dilemmát a kinevezett választási bizott­
ság a maga részéről úgy oldotta meg, hoo-y — 
lemondott. De már ki van nevezve az uj bi­
zottság és ennek kell majd megoldani a gor- 
diusi csomót . . .

A külső képhez még hozzátartozik, ho»y a 
választási mozgalomban a cionista párton kí­
vül három-négy chaszid-párt vesz részt, mely 
utóbbiak közül úgy erőre, mint harci hajlan- 
aosagra a rabbi párt, vagyis a hivatalos főrabbi 
híveiből és barátaiból alakult organizáció a leg­
tekintélyesebb. Jellemző, hogy a többi chaezid- 
partok más rabbik és pedig a visnitzi, dolinái 
es antemci rabbik követőiből állanak.

A knltnrkérdés előtérben
Alapjában véve az egész választási küzde­

lem a szigeti zsidóság kulturkérdései körül mo- 
zog, A cionisták ugyanis — mint egyik vezető­
jük szavaiból kivettem — csakis azért avat­
koztak a választásba már évek óta, — hogy 
kiküzdjék a szigeti zsidó gyermeksereg számára 
a korszerű világi és hitoktatás lehetőségét...

A szigeti hitközségi választási küzdelem 
eszerint feltűnő analógiát mutat a szatmári őrt. 
hitközség választási eseményeivel. Miként Szi­
geten, Szatmáron is az iskolakérdés tette szük­
ségessé az erők összemérését. Szigeten valami- 
~or nagyszerű zsidó hitközségi elemi iskola ál­
lott. Az iskolát azután elsöpörte a fanatizmus.

gjamlyen helyzet állott be Szatmáron is. ahol 
a liuszév előtt beszüntetett hitközségi iskolát 
kell ismét életbehivni lényegesen változott vi­
szonyok között. A helyzet vigasztalanságát azon­
ban az jelzi, hogy akkor, amidőn a mai héber 
kultúrába kellene bevezetni az ifjúságot a 
hu községek teljes anyagi és erkölcsi felkészült-
fÁe7.eJ, H neu3Z9a munka érdekében doDozó 
küzdő csoport ok mindkét hitközségben arr/pa- 
zaroljak energiájukat, hogy olyan iskolák léte- 
sit sere szorítsák e hitköz-égeket, amelyek csak 
annyiban fognak különbözni az állami elemi 
iskoláktól, hogy szombaton és zsidó ünnepna­
pokon szünetelői fog bennük a munka, elien-
)en 8Z UJ zsidó ág követelményeinek távolról 

sem,fognak megfelelni.
Általánosságban azonban a szigeti zsidóság 

a maga ompikt tömegénél és hagyományainál 
rogva at van hatva a zsidó öntnrl»ttAi hi-zn.hatva a zsidó öntudattól és bizo- 
nyara nincs messze az az idő, amikor minden­
ig. ,.?aT 0 hatas alól kibontakozva, mintaszerű 
kozulete lesz az erdélyi zsidóságnak és mint
MÁ?’ TI“0Jy érteket fog jelenteni a meguj- 
hodo zsidó kozúletben. Dr. Stern Mór J
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pamut- és gyapjú fon »lat. ’ ■■N a u «# h ** M - 68 gyapjú ton »lat. * I'—'«-»»j «-..».»„.„„TelelőiIkglmriesto, vegailsilll6 és gízmosó-ggi, 5 0 OÍ

(Berlin, jull 
Több mint két [ 
tatott pénzügyi, 
Berlinben. Két
két fél, — kétl 
a másik Fürstej 
gesellschaft eine 
legertodoxabb 
bank-junker.

A háborút 
az inflációs val 
A márka percrl 
dületes seberséí 
vagyonok szülei 
annak a manöv( 
most, Stinnes 
koncéra megsei 
maszkírozott Nél

Egyik napol 
ez a román kisj 
inflációs nagy se 
schaft részjegy I 
ban ekker meg 
volt hires, meg I 
keltettek feltűnj 
után pedig Cypj 
uralkodott.

1922. év vj 
akart a jelentél 
sem gondolt máj 
hát még drágáéi 
Megjelent tehát | 
részvény csomagé 
Fürsten berg heil 
tön megvásárolt^ 
célja, arról a 
ringtek.

A vásárlás 
Fürstenberg K 
szerint bejeleni 
részjegyek ki 
és — amint ez 
nak a bank vő 
gadtatással taláj 
lehetségesnek, 
ipari mágnások 
tek a tárgyalói 
Bochumer Véréi] 
Haleke, a Siet 
nagy és legnagyj 
tekintetre talált 
nagyobb berlini 
nökigazgatójánal 
berg nagyon rö\ 
egy furcsa kije 
mely szerint 
módját fogja 
brechermanieU 
a ci devant göJ 
lás elöl.

Megindult té 
már meg akarta 
hogy győztesen 
A Handelsgesell 
nem tudott bek] 
nem sikerült. 
és barátai kezéé] 
nes-féle ha dáliái 
munka tisztán 
féltékenyen őrkc 
így Stinnes bt 
jainak, a 40 
került kiégészi\

Míg azonban 
tippeléee mellett 
szák mögött, haj 
egyik féltöl a 
szánni magát, H<j 
sei, akiben még 
ven üt látta ez 
dályozta meg ah 
egéíZ légiója 
átvételére.

Fürstenberg 
mint várni. Ezt 
<5 nem latta St 
gazdasági hatá. 
legája. Ö, miko; 
fényesebb volt, 
a mühlheimi ipa



Inai bevándorlás 
In való tartóztok 
Inek.
Wi földet eladni 
brcaány ellenőri

Ivános intézmé- 
bzni.
|y e követeimé- 
Memorandum —, 

egy olyan 
amelyben 

arányosan,
lását. 
jtei

száma szerint

Vségben
u

lála^ztasi bízott*
jtu.'ba. hogy az

|lacioban is rés- 
évét betöltött

hitközségi kö­
lesül részesíteni 
Községi tagokat

phtotási bízott-
1 meg, hogy_
fezre az uj bi- 
j'goldani a gor-

Irozik, hogy a 
ita párton ki- 
5z részt, mely 

harci hajlan- 
ivatalos főrabbi 
panizáció a leg- 

többi chaszid- 
tisnitzi, dolinái 
Írnak.
|raés előtérben
iszfási küzdé­
séi körül mo­

lt egyik vezető- 
azért avat­

ja? — hogy 
cserig számára 
lehetőségét. .. 
Üti küzdelem 

szatmári őrt. 
Miként Szi­

léi tette szük- 
fgeten valami- 
emi iskola ál­

lá n?. ti zmus. 
íáron is. ahol 

ázségi iikolát 
változott vi­

llan .'ágát azon- 
a mai héber 

ifjúságot a 
2si felkészült­
ben dolgozó 
*ben arra pa- 
iskolak léte- 

ímelyek csak 
állami elemi 

Hó ürínepua- 
bunka, ellen­
iek távolról

^eti zsidóság 
'yományaínál 
utói és bízó­
ikor minden- 

mintaszerű 
bak és mint 
bi a meguj- 
Stern Mór

Péntek, 192b jnlius 24 GJ KELET

Aki előrelátta Sfinnes bukását
V*get ért a Faistenberg—Stinnes bate

(Berlin, július 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Több mint két éve kétségbeesett makacssággal foly­
tatott pénzügyi küzdelem ért a napokban véget 
Berlinben. Ivót küzdő fél állott egymással szemben, 
két fél, — két véglet. Az egyik Stinnes Hugó, 
a másik Fürstenberg Károly, a Berliner Handels­
gesellschaft elnökigazgatója, a német haute finance 
legertodoxabb reprezentánsa, a nyakas, kemény
bank-junker.

A háborút Stinnes inditotia meg még 1922 ben 
az inflációs vakmerőség és nyereségvágy tetőpontján. 
A márka percről percre zuhant, az árfolyamok szó 
dületes seberséggel törtek fel, máról holnapra uj 
vagyonok szüleik a semmiből. Erre az időre esik 
ann.ik a manővernek a megindítása, amely csak 
moct, Stinnes Hugó halála és az egész Stinces- 
koncern megsemmisülése után, már a békebelivé 
maszkírozott Németországban fejeződött be.

(bprut vásárolni kezd
Egyik napon megjelent Berlinben Cyprut Emil, 

ez a román kishivatalnokból bécsi fezörré átvedlett 
inflációs nagyság és a Berliner Handelsgesell­
schaft részjegyeiben kezdett spekulálni. Cypr út­
ban ekker meg csak éhes börziánert láttak, nem 
volt híres, még hírhedt sem, igy vásárlásai nem 
keltettek feltűnést. Hat hónapi szakadatlan vásárlás 
után pedig Cyprut a részjegyek 40 százaléka fölött 
uralkodott.

1922. év végén eztán Cyprut már szabadulni 
akart a jelentékeny paketiöi, mert hisz egy percig 
sem gondolt másra, mint hogyha drágán vásárolt, 
hát még drágábban adjon el. Vevő után nézett. 
Megjelent tehát Stinnes Hugónál és az összevásárolt 
részvény csomagot neki ajánlotta fel. Stinnes már 
Fürsten berg helyén látta magát és a paketiet rög­
tön megvásárolta Hogy mi volt ezzel a vétellel a 
célja, arról a legkülönbözőbb magyarázatok ke­
ringtek.

A vásárlás megtol tente után Stinnes elment 
Fürstenberg Károly hoz és annak rendje és módja 
szerint bejelentette, hogy a handelsgesellchafti 
részjegyek közel fele ez ő birtokában van 
és — amint ez a szokás — részt kért magá­
nak a bank vezetésében. És most egy olyan fo­
gadtatással találkozott, amilyent nem igen tartott 
lehetségesnek. 0, akivel a legexkluzivabb német 
ipari mágnások és finánc előkelőségek erőmmel ül­
tek a tárgyalóasztalhoz, aki előtt meghédolt a 
Bochumer Verein, a Gelsenkirchner, a Siemens— 
Haleke, a Siemens—Schuckert és más számtalan 
nagy és legnagyobb mammutvállalat, a regridegt-bb 
tekintetre talált az egyik, még pedig nem is a leg­
nagyobb berlini D. bank, a Handelsgesellschaft el- 
nokigazgatójának dolgozó-zobájá’oan. Mert Furstern- 
berg nagyon röviden bánt el vele. Sőt a bankvezér 
egy furcsa kijelentését kolportálták annak idején, 
mely szerint azt mondta volna Stinnesnek, bogy 
módját fogja találni, hogy ezekről az vEin- 
brechermanier“-okról leszoktassa. Fürstenberg 
a ci devant gőgjével zárkózott el minden tárgya­
lás elöl.

legitdnl a harc
Megindult tehát a börzén a harc. Stinnes most 

már meg akarta szerezni az egész, komoly majoritást, 
hogy győztesen ülhessen be Fürstenberg helyére. 
A Handelsgesellschaft márványpalotájába azonban 
nem tudott bekerülni. A majoritás megszerzése 
nem sikerült. A részjegyek többsége Fürstenberg 
és barátai kezében volt és miután most már a Stin­
nes-féle hadállások napvilágra kerültek, az akna­
munka tisztán állott mindenki előtt, Fürstenbergék 
féltékenyen őrködtek minden egyes darab fölött, 
igy Stinnes hasztalan adta ki parancsait fullajtár­
jainak, a 40 százalékot egy darabbal sem si­
került kiegészíteni.

Míg azonb.n a börzén a nagyközönség izgalmas 
tippelése mellett lázasan folyt a küzdelem a kulisz- 
azák mögött, hátul, jöttdk-mentek a parlamentairek 
egyik feltol a másikhoz. Fürstenberg nem tudta rá­
szánni magát, hogy közvetlenül találkozzék Stines- 
sel, akiben még mindig csak a betalakodott par- 
venüt látta ez a merev álláspont azonban nem aka­
dályozta meg abban, hogy közvetve, az ügynökök 
egérz légiója utján, ne tegyen ajánlatot a pakett 
átvételére.

Fürstenberg számára nem volt más lehetőség, 
mint várni. Ezt annál könnyebben tehette, mert 
ö nem latta Stinnesben azt a megdönthetetlen 
gazdasági hatalmasságot, amit több berlini kol­
legája. Ö, mikor Stinnes szerencsecsillaga a leg- 
íenyesebb volt, akkor is csak az uj gazdagot látta 
a müklheimi iparmágnásban és talán érezte azt is,

amit abban az időben nagyon kevesen sejtettek, hogy 
a Stinnes féle alkotások a vertikális és horizontális 
trösztök és koncernek nem képezik azt a szikla­
szilárd, kompakt gazdasági egységet, amely a vi­
szonyok megváltoztatásával, csorbítatlanul ma­
radna Tőzsdei nyelven Fürstenberg már régen lanyha 
volt Stinnnsre.

á halolt Stinnes a legjobb üglettars..
Stinnes halála után az özvegy Thyssen Klára 

és két fia, ifjabb Hugó és Edmond egy ideig foly­
tatták a halott tradicionális üzletpolitikáját, mely 
végeredményben nem állott másból, mint adósság­
áéin álásból. És hogy ezt a politikát nem folytat­
hatják még ma ip, annak egyedül az az oka, hogy 
a márka stabilizálódott. A stabil márka mellett 
ennek az üzleti politikának nem lehetett más a 
köve’kezménye, mint a megsemmisülés és a 
tönkrejutás.

már ő ajánlotta fel az ismert részjegy csomagot* 
Fürstenberg azonban nem változott meg, türelme 
nem lankadt. Nem ijedt meg Stinnes Hugótól sem, 
amikor hatalma és napsugaras dicsősége tetőpontján 
állott és tradicionális exkluzivitását nem hagyta 
cserben akkor sem, amikor a fiatal Stinnes nagyon 
szerényen bekopogtatott hozzá. Fürstenberg az ifjabb 
Stinnesnek állítólag ezt a választ adta: „Egy halott 
Stinnes az elképzelhető legmegfelelőbb üzlettárs 
az én számomra ..."

A pünkösdi királyság fináléja
Az idők mindenben igazat adtak Fürstenberg- 

nek. A Handelsgesellsaft nagyon jelentékeny 
összeget bocsátott a Stinnes koncern felszámoló bi­
zottságának rendelkezésére, viszont a tőzsdén a 
részjegyek árfolyama feltartóztathatatlanul zuhantak 
alá. így Fürstenberg egy szép napon, a legkisebb 
fáradtság nélkül, alkudozás nélkül automatikusan 
szerezte vissza a részvényeket egy még előtte is 
elképzelhetetlenül alacsony kurzuson. Ez a békebeli 
idegzetű, békebeli mentalitású ember önbizalommal 
teli türelmeséggel és hidegvérrel várta ki ellenfele 
pünkösdi királyságának szomorú fináléját. És aEz év kora tavaszán ifjabb Stinnes Hugó egy 

napon felkereste az öreg Fürstenberget és most í fináléval egyidejűleg befejeződött az üzleti harc.

Súlyos nézeteltérés támadt 
a nem^eii- és parasxtpirt között ?
Brittana Vintíía nem utazik külföldi kölcsönét

(Bucuresti-Bukarest, július 23. Az Uj Kelet 
tudósítójátólJ A „Vii torul“ szerint a paraszt­
párt és a nemzeti párt között súlyos nézetel­
térések támadtak. A tervezett fúzió ilyenfor­
mán teljesen meghiúsultnak tekinthető.

A lap bejelenti, hogy holnapi számában 
ezzel kapcsolatban szenzációs részleteket fog 
közölni.

A „Viitorul“ ugyancsak mai számában vá­
laszol az „Adeverui“-nafc, leszögezve, hogy az 
ősz folyamán feltétlenül megtartják a községi 
választásokat.

3. A „Viitorul“ kor-Bukarest, julius 22
W*»* « t 1- -ti- »»«♦♦♦•»«

inánykommünikét közöl, mely szerint azok 
a hírek, hogy a tervezett emlékiratok kiadása 
elmarad, nem felelnek meg a valóságnak. Az 
emlékiratok feltétlenül megjelennek. Megje­
lenése előtt kiegészítik fontos aktuális adatok­
kal. A kiegészítés Bratianu miniszterelnök a 
fővárosba való visszatérése után fog megtörténni.

Bukarest, julius 23. A kormány hivatalos 
lapja közli tegnap bejelentett interjúját Bra­
tianu Vinfcilától. Az interjú lényegtelen és is­
mert kijelentések után a pénzügyminiszter meg­
ismétli azon régebbi kijelentését, hogy nem 
megy külföldi kölcsönért a külföldi államokba.

Tomescu és Munteanu tékvirál
A hét bites banditának még mindig nincs nyoma

(Bucuresti Bukarest, julius 23. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A távirati ügynökrigek már na­
pok óta egyformán lakónikus rövidséggel röpí­
tik világgá a hirt: Tomescu és Munteanuról 
még mindig nincsen semmi hir. Katonák és 
rendőrök kutatják keresztül kasul a hegyeket 
és völgyeket, de a két hírneves betyárnak nem 
akadnak nyomára. A két haramia valamilyen 
eldugott faluba fészkelhette be magát, ahol ví­
gan él az egész banda a rablóit zsákmányból. 
Terente óta nem volt Romániának olyan nép­
szerű brigantija, mint ez a két agyafúrt úton­
álló, akiknek c elekedeteiröi a bukaresti vurstli­
ban (a Targul Mosiloron) dalos könyveket árul­
nak már a csibészek.

A „Dimineata“ kiküldött munkatársa fan­
tasztikusan érdekes tudósításokat küld lapjának 
a két bandita viselt dolgairól. A bandafőnökök 
egész érdekes módját találták ki annak, hogyan 
játszák ki az őket üldöző hatóságokat. A banda 
lóháton, meglepetésszerüleg rácsap egy falura, 
amelynek minden elmozdítható értékét hirtelen 
összeszedik, azután újból lóra kapnak és torony­
irányt vágtatnak a legközelebbi erdő felé. Ami­
kor érzik, hogy az üldözök a nyomukban van­
nak, az egyik bajtársukon könnyebb sebeket 
ejtenek, kezét, lábát összekötözik, otthagyják 
az erdőben, a banda pedig tovább vágtat huvó 
helye felé. Az összekötözött ember éktelen lár­
mát csap, amivel magához csalogatja az üldö­
zőket és félórás mesébe kezd nekik, hogyan 
rabolták ki, verték agyba-főbe és kötözték meg 
öt Tomescu és Munteanu. A mese végén azután 
homlokegyenest az ellenkező irányba utasítja a 
csendőröket, mint amerre a két bandita csapata 
vette útját. A legutóbbi mürablás „áldozata“ 
Stan Bar des, aki régi és jóhirü bandita, egy 
kissé elügyetlenkedto a dolgát, a csendörtisztek 
gyanút fogtak, letartóztattak es azóta börtöné­
ben elmélkedik a régi dicsőséges napokról.

A két bandafőnök kényesen ügyel a ne­
vére és a betyárbecsületre. Szigorúan tartják 
magukat a régi betyárromantikához, senkit 
agyon nem vernek és szegény embert nem ra­
bolnak ki, sőt meg pénzzel is ellátják. A tar- 
govistei országúton, néhány nappal ezelőtt, 
egy paraszt megrakott szénasszekérrel igyeke­

zett haza falujába. Útközben a szekér egyik 
lőcse eltörött s a paraszt fejszéjével besietett 
a közeli erdőbe, hogy egy fiatal fenyőfából uj 
lőcsöt faragjon. Mire a kész lőcscsel kikecmer- 
gett az útra, a lovainak hült helyét találta. 
Vigasztalásául azonban egy nagy árkus papi­
rost talált a szekerére ragasztva, amelynek 
szövege magyar fordításban igy hangzik:

Ro& v/fá/ó bon
A két lovat elrekviráljuk és ha már 

nem lesz rá szükségünk, a tulajdonosának 
visszajuttatjuk. Ha a lovaknak valami baja 
esne, vagy elvesznének, úgy kártérítéssel 
tartozunk a tulajdonosnak.

Tomescu Munteanu
A szerencétlen paraszt most fühőz-fához sza­

lad a rekviráló bonjával és a két bandita kor­
rekt rekviráló bonja dacára sem hisz abban, 
hogy a lovait visszakapja, hiszen amikor Miha- 
lache parasztpári képviselőtől aranyóráját el­
vették a banditák, felírták a címét és megígér­
ték neki, hogy visszaküldik az órát, csak meg 
akarják mutatni Tomescu szeretőjének. Azóta 
mind mutogatják, Mihalache pedig mai napig 
is siratja aranyóráját.

Bukarest, julius 23. Margineanu község ha­
tárában az üldöző csendőrök Tomescu és Mun­
teanu bandi ák nyomába jutottak. A banditák 
és a csendőrök között erős harc fejlődött ki, 
végül is Munteanu és Tomescu eltűntek az 
erdőben.*»♦♦«♦♦♦♦♦»+»♦♦***+♦♦♦♦«

I SZÍNKÖR mozsó

I* Pénteken, 24-.6n a japán tzimnSvés-efc cállega
II S&smua H»j?a*ava játszik:

:t A ki őii (J’cu tue)
í| modern ere lati japán életkép.
II Ezt megelőzi;
fi Mihály herceg Smaiahan
tt egy nap a királyi család életéből.
2$ Katonazene Előadá ok kezd te Katonazene
II 5, 7 és 9 órakor ————

_ , _ _ ,, ...... .. _______ ___ _**« »♦» « ♦♦♦♦*♦♦»
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a Majális-utc 
ték és a töt 
főnyi részivé 
menet a vasi 
net elhaladt,!
úgy, hogy af
tonaság alig 
lomásnál Jc 
emelték a rel 
termen keres| 
litására várai 
ték, ahol a 
szemekkel, 
elhunyt bajt;* 
után a kopon 
el fogja szállj 
hadnagy a 
aludni örök

— Romi 
kereskedeli 
tik : Szófiai jj 
komolyan fog 
szállításait ezt 
nián keresztül 
fennálló kont 
nyok állandói 
r Prepares" eh 
gáriára nézve 
Vidin—Túrna 
Giurgiu-vonalj 
litani. A lap 
zelebbröl megj 
mány között.

— Damb(
Bukarestből je 
délelőtt az a 
a pénzügyminil 
akik érdekeivel 
elősegítették a| 
az országból, 
már el is hágj

— Szaharj 
nak az utcai
őrség az utóbbi 
tisztasági razziá] 
lamint a piaci 
ben. A razzia 
árusokra is kite 
nyel végződött, 
utcai fagylalt- é 
ták, hogy áruik 
jóval olcsóbb szj 
harin tudvalévőé] 
es csupán gyó|£ 
szolgáltatják ki 
fagylalt- és cul 
szaharint használ 
hatóságoknak ti 
rokon nagy menj 
be az országba. | 
nálnak fel. A kd 
zése, rendőri 
megadja a nyoi 
kerítésére.

— Egy búi 
magát és felt
Lengyel István . 
agyonlőtte feleség 
ditotta a fegyver 
ketten meghalta! 
néhány hónappá 
mezőről.

— Rendőri
* erdinánd 63. t 
feljelentést Ladá: 
íej készpénzt eile 
20. szám alatti 1 
ségen, hogy távc
kásáról 3500 lej 
~~ Pop Alexandj 
lakos ismeretien 
tést, aki 1700 le 
emelte. — pap
Sándor munkané 
sáról 6000 lej ér 
Berényi Dezső b 
. °00 lej készpén 
mattáskáját elve; 
egyes esetben be

— Óriási vi
Jelentik: Tóul 

ököngött, a mely r 
jesen elpusztult. rj 
farnak áldozatai 
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„Mi, balkáni barbárok
Radios István diadalmenetben vonult Belgrádba

parlamentarizmus. Mi balkáni barbárok,(Belgrád, julius 23. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Eadicsnak Belgrádba való bevonulása 
valóságos diadalmenet volt. Azóta is, ahol csak 
az emberek meglátják, lépten-nyomon lelkesen 
ünnepük. Eadics szerdán délelőtt különböző 
radikális politikusokkal tárgyalt, majd saját 
pártjában résztvett egy konferencián.

Délután öt órára Eadics az ujságiróegyesü- 
letben teára volt hivatalos. Az újságírók klub­
jának helyisége előtt nagyszámú közönség 
várta a liorvát parasztvezért, akit érkezésekor 
lelkesen ünnepeltek. Bent a klubban az egye­
sület vezetőinek beszédére Eadics szólásra 
emelkedett:

— Azzal a szándékkal jöttem Belgrádba, 
hogy nem tartok itt beszédet. A megható fo­
gadtatás azonban kötelességemmé teszi, hogy 
felszólaljak. A szerbek és horvátok megbéké­
lése az egész nemzet életszükséglete volt.

Ez a meggyőződés ma úrrá lett nemcsak Szerbiá­
ban, de Horvátországban is. A megegyezés nem a 
kormány kedvéért történt, hanem tisztán és kizáró­
lag a népnek, a haladásnak az érdekében. Ez a 
megegyezés azt jelenti, hogy a nép ügyeit a jövő­
ben azok fogják intézni, akik erre hivatottak és 
kötelezettek. Ma még egész Európa háborús men­
talitásban él. Úgyszólván minden országban testvér­
harc dúl. Ennek oka az, hogy Angliát kivéve, sehol

sincsen igazi x.________________ _
akartuk megmutatni a világnak, hogy7 nálunk igenis 
van életrevaló páriámén tár izmus. Van parlamenti 
kormányunk és szilárd parlamenti többségünk, amely 
gyorsan meg fogja oldani a fennálló nehézségeket.

Azt a szemrehányást tették nekem, hogy csak 
kényszerűségből egyeztem bele a béke megkötésébe, 
mert ellenkező esetben nem szabadulhattam volna 
ki a börtönből. Hát ezt könnyen megcáfolhatom. 
Sokszor voltam börtönben, amikor még az osztrák­
magyar monarchia fennálott, évekig voltam bezárva, 
de soha nem egyeztem bele semmiféle kompro­
misszumba, meggyőződésemhez mindig ragaszkodtam. 
Most sem tudott volna engem senki semmiféle 
megegyezésre kényszeríteni, ha az ellenkezett volna 
meggyőződésemmel. Beláttam azonban, hogy7 a meg­
egyezés az egyetlen ut a polgárháború és a forra­
dalom veszedelmeinek elkerülésére.

Ezt a polgárháborút ki akartam kerülni én és 
ki akarta kerülni Basics is, aki korunk legértéke­
sebb államférfia.

Eadics beszéde végén éljenezte a királyt, aki 
nemcsak lovagi as király, hanem lovagias paraszt­
király is és jól sáfárkodik örökségével, a Kara- 
gyorgyevicsektől reá maradt politikával, amely a 
népjólét és a szabadság politikája. A király után 
Eadics az osztkatlan jugoszláv királyságot és 
Pasicsot éltette.

Péntek
5685. Ab 3 

1925. Julius 24.
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Román vizsgát kell tenni a bevonuló önkénteseknek
Bukarest, julius 23. A hadügyminiszter rendeletet tett Közzé, hogy az 1926-os kontingens­

beli egyéves önkéntesek, akiknek bevonulási ideje tudvalevőleg augusztus 15, bevonulásuk előtt 
egy bizottságnál román nyelvű vizsgát kötelesek letenni.

A távirat nem mondja, hogy mi lesz azon önkéntesekkel, akik nem felelnek meg a román 
vizsgán. Valószínűleg később fognak bevonulni a hadtesthez és nem küldik őket tisztiiskolába

A cionista nagyintézőbizottság londoni ülése
Weizmann jelentése a politikai helyzetről

(London, juüus 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Julius 20-án tartották meg Londonban az Ac­
tions comité gyűlését, amelyen a végrehajtó bi­
zottság huszonhárom tagja jelent meg és pedig: 
11 eizmann Chaim, Nachum Szokolov, Cliajesz 
főrabbi, Josef Cowen, Louis Lipski, Kish ezre­
des, JSeiditsch, dr. Hantke, dr. Motzkin, dr. 
Lewin, Warburg professzor, Stricker mérnök, 
dr. Reich, Thon főrabbi, Farbstein, David Jel­
iin, Blumenfeld, dr. Jakobsohn, dr. Halpern, 
dr. Klumel, Jean Fischer, Florentin és Gold­
blum főrabbi. Ezenfelül többen sürgöny utján 
jelentették, hogy az ülés második napján már 
Londonban lesznek.

Uj aleinök Stricker helyében
A gyűlést dr. Chajesz nyitotta meg héber 

nyelven és kijelentette, hogy a héber egyetem 
megnyitása miatt a bizottság előbb nem tudta 
megtartani üléseit.

David Jeliin kérdi, vájjon a gyűlést miért 
nem lehetett Jeruzsálemben, az egyetem meg­
nyitása alkalmával megtartani ?

Chajesz elnök kijelenti, hogy Jeruzsálemben 
nem lehetett volna a tanácskozásokat csakis 
héber nyelven folytatni, ez azonban lehetetlen 
volt azért, mert a bizottság nem minden tagja 
beszél héberül. Sajnálkozását fejezte még ki 
afölött, hogy Stricker mérnök visszavonult a 
végrehajtóbizottság alelnöki állásától. Helyette 
or. Hantkét választották meg.

Dr. Reich képviselő követeli, hogy Stricker 
lemondásának okai felöl vita induljon meg. 
Rövid tanácskozás után elhatározták, hogy az 
efölött való vitát később folytatják le.

Lloyd George márciusban 
Palesztinába jön

Dr. Weizmann kimerítő jelentés tett a po­
litikai helyzetről, valamint a cionista szervezet 
belső kérdéseiről és ismételten kategorikusán 
kijelentette^ hogy lord Plumemek Palesztina 
kormányzójává történt kinevezéséről előzőleg 
nem volt tudomása és csak a sajtóból tudta 
ezt meg egészen meglepetésszerűen. Azonban 
az utóbbi időben Plumerrel megbeszéléseket 
folytatott és ezek nyomán az a meggyőződés 
alakult ki benne, hogy lord Plumerkemény

jellem, aki teljes energiával fogja keresztül­
vinni Palesztinában a brit politikát. Dr. Weiz­
mann biztosította ezenfelül a bizottságot arról, 
is, hogy lord Plumer a legteljesebb megértés­
sel viseltetik az összes Palesztina-prob léniák 
irányában és bizonyára oda fog hatni, hogy e 
problémák megoldassanak. Közölte még azt is, 
hogy Lloyd George 1926. márciusában meg 
f°gja látogatni Palesztinát. Jelentette még 
Ameiy gyarmatügyi miniszterrel lefolytatott 
beszélgetését, ennek Palesztinában történt láto­
gatása után. Amery miniszter — hangsúlyozta 
dr. Weizmann — a zsidó kolonizációról a leg­
jobb benyomást szerezte, csak azt sajnálta, 
hogy a zsidó telepedés sokkal nagyobb és szá­
mosabb a városokban, mint kint a falvakban. 
Dr. Weizmann kijelentette továbbá, hogy 
semmi ok nem forog fenn kételkedni azoli, 
hogy Anglia adott szavát be fogja tartani és 
azt a politikát, amelynek folytatását beígérte, 
valóban keresztül is viszi. Az arabok is kezdik 
megérteni, hogy a zsidók munkája Palesztiná­
ban számukra is előnyt jelent. í)r. Weizmann 
ezután hosszabban beszélt a cionista organizáció 
belső problémáiról.

Szokolov jelentése
Utána Szokolov elnök Palesztinában szer­

zett tapasztalatairól számolt be és hangsúlyozta 
a már eddig elért munka fontosságát. Ezután 
behatóan foglalkozott romániai és lensyelor- 
szagi politikai akcióival és kijelentette, ho°y a 
lengyel kormány deklarációja a cionizmus 
szempontjából is nagy fontosságú. Szokolov ez- 
utan a Keren Hajjeszód palesztinai munkájá­
ról tett jelentést. Kijelentette, hogy ezzel a 
munkával meg lehetünk elégedve. A román 
*ormannyal lefolytatott tárgyalásai szintén 

eredményesek voltak, amennyiben a kormány 
megtette ismert deklarációját.

Kiah ezredes a palesztinai politikai hely­
zetről tett jelentést. J

Dr. Jakobsohn a népszövetségnek a cioniz- 
döadástbájához való viszonyáról tartott

A referátumok után kezdődött az általános 
vi a. Az Actions Comité ülése néhány napot 
±og igénybe venni. J p
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A mai naptár
Babonás végzet ül a napokon és vannak 

helyek, amelyek fölött átok lebeg mindörökké 
Szinte hátborzongató dolog rágondolni. \'an egy

■ hónap a zsidó évbeosztásban,
amely kétezer év óta az iSZo- 
nyusagok ideje a zsidó nép 
történetében. Ab. És sokszor 
még a nap is. Ab hónap 9-én 
pusztította el Babilónia ha­
talma első ízben a zsidók 
önnálló országát. Ab hó 9 én 
omlott másodszor is porba 
Jeruzsálem, a rómaiak csa-

* pasai alatt. Ab hónap 9-én 
esett el Bótbár, Barkocliba királyunk szabad­
ságharcának utolsó fellegvára és Juda harmad­
szor is elbukott. A [Spanyolországból való ki­
űzetés, a középkori iszonyuságok, zsidó heka- 
tomhák Franciaországban és Xémetországban, 
szinte mind: Ab hónap babonás, fojtogató nan- 
jaiban. Ma megint Ab hónap egyik szomorú 
évfordulója kisért. 5408 év Ab 3. A rendes 
időszámítás szerint az 1648ik év. Ch miéi nick v 
kozáklázadása. Ukrajna. Kerekszámban három­
száz évvel ezelőtt rettenetes vérzivatar vonult 
végig Ukrajna területén. A görög hitvallású 
kozákok fellázadtak a katolikus Lengyelország 
ellen és minthogy a görög Ktvallasuak ret­
tenetesen gyűlölték a kat.holikus lengvele- 
ket, tehát vassal és tűzzel végigpu^zt.tot- 
ták, ölték, mészárolták Ukrajna — zsidó la­
kosságát. Lélek borzalma végig olvasni azokat 
az egykori tudósításokat, amelyek erről a ször­
nyűséges zsidóméazárlásokról adnak hirt. Egy 
év leforgása alatt négyszázezer zsidót 
gyilkoltak meg Cnmielniczky kozákjai. Ab 
hónap harmadikán Polonhvje városát vették 
ostrom alá. A tudós R. Sabtai Corien szem­
tanú följegyzéze szerint, csak ebben az egy 
városban 10.000 zsidót öltek meg. És a 
szerencsétlen zsidók majdnem minden ellent- 
állás nélkül nyújtották nyakukat a kozákok 
karja elé. Chmieluiczky. Háromszáz év. Ki 
gondolna ma már régi borzalmakra. A vér fel­
szikkadt, a tűz kihamvadt, romok helyén uj 
házak, felszikkadt vér helyén uj életek nőttek 
és háromszáz évr alatt újból nagy és életerős 
lett az uh rajnai zsidóság. De babonás végzet 
ül a napokon és vannak helyek, amelyek fölött 
átok lebeg mindörökre. Három év előtt szinte 
szóról-szóra ismétlődött Chmielnitzkv vérfür­
dője az ukrán földön. Csak éppen, hogy most 
nem görög hitvallásuak és katolikusok, hanem 
vörösek és fehérek állottak szemben egymással. 
De a lényeg maradt. Az ukrán föld megint 
zsidó vérre szomjazott. És ez egyszer csak 
kétszázezer zsidó halott, jelezte egyetlen év alatta, 
hadak útját. És megint Ab hónapjában. I’annak 
napok, amelyek fölött babonás végzet ül. g. j.

— Eltemették a repülőkatasztrófa két 
halottját. A szamosfalvi repülőszerenc-sétlenség 
két aldozatanak temetese a város közönségének 
óriási részvételével a mai nap folyamán ment 
végbe. Délelőtt tizenegyórakor temették a tra­
gikus véget ért Szabados Emil obszervatort, 
akit a kolozsvári kösök temetőjében helyeztek 
örök nyugalomra. Jonescu főhadnagy holttestét 
hozzátartozol kívánságára hazaszállítják a re- 
gátba, ahol a családi sírboltban fogják el­
helyezni és igy Jonescu főhadnagynak a baj­
társi végtiszteletet csak a délután folyamán 
adta meg a szamosfalvi 5. repülőezred. Jo­
nescu főhadnagy holtteste a görögtemplom- 
utcai görögkeleti templomban volt felravata­
lozva. A templomi szertartás félháromórakor 
' e^e kezdetét. Három órakor a szertartás véget- 
érte után Jonescu főhadnagy beszentelt koporsóját
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a Majális-utcában várakozó repülővázra helyez­
ték és a többszáz katona, valamint a többezer 
föuyi résztvevő kíséretében elindult a gyász- 
menet a vasút felé. Az útvonalon, ahol a me­
net elaaladt, a közönség állandóan szaporodott 
úgy, hogy a vasúthoz érve a kivezényelt ka­
tonaság alig bírta a rendet biztosítani Az ál 
lomásnál Jenesen főhadnagy koporsóját le­
emeltek a repulovazrol és az elsöosztályu váró­
termen keresztül a perronon, a holttest elszál­
lítására várakozó vagon előtt a földre helyez­
tek, ahol a főhadnagy tiszttársai könnyező 
szemekkel, megható beszédben búcsúztak el 
elhunyt bajtarsuktól. A beszédek elhangzása 
után a koporsot a vagonba helyezték, amely 
el fogja szállítani a regátba, ahol Jonescu fő­
hadnagy a hazai földben ősei mellett fo°ja 
aludni örök álmát. OJ

- Románia felé irányítják a bolgár
kereskedelmi forgalmat. Bukarestből jelen­
tik . Szófiai jelentés szerint a bolgár kormányt 
komolyan foglalkoztatja az a terv, hogy vasúti 
szállításait ezután ne Jugoszlávia, hanem Romá­
nián keresztül bonyolítsa le. A Jugoszláviával 
iennállo konfliktus miatt a bolgár szállítmá­
nyok állandó veszélynek vannak kitéve. A 
.Prepares“ című lap szerint két fontos és Bul­
gáriára nézve igen előnyös vasúti vonalon, a

iiu—rurrmse veri n—Temesvár és a Ruscsuk— 
Margin-vonalakon lehetne a forgalmat lebonyo- 
htaiu. A lap szerint erre vonatkozólag már kö­
zelebbről megindulnak a tárgyalások a két kor­
mány között.

- Damboviceanut külföldre szöktették.
í>:,lk1are3tbö1 je\eritik : Lapjelentések szerint ma 
délelőtt az a hir terjedt el a fővárosban, hogy 
a pénzügyminisztérium magasrangu tisztviselői, 
ak:k érdekelve voltak a Damboviceanu-ücryben 
elősegítették a sikkasztó igazgató megszökését 
az, országból. Damboviceanu e hírek szerint 
már el is hagyta az országot.

— Szaharincsernpészéssel is foglalkoz­
nak az utcai fagylaltárusitók ? A piaci rend 
őrség az utóbbi időben nap nap után tart köz- 
Lisztaoági razziákat az élelmiszerüzletekben, va­
lamint a piaci élelmiszerkereskedők helyiségei­
ben. A razzia a mai napon az urnái fagyialt- 
orusokra is kiterjedt és nem remélt eredmény- 
nj'el végződött. A rendőrség emberei három 

’utcai fagylalt- és cukorkaárusnál megállapítot­
ták, hogy áruik készítéséhez cukor "'helyett a 
jóval olcsóbb szaharint használják fel. A sza- 
uarin tudvalévőén ki van vonva a forgalomból 
és csupán gyógyszertárakban mint orvosságot 
szolgáltatják ki orvosi rendeletre, igy tehá? a 
fagylalt- és cukorkaárusok csak csempészett 
szaharint használhatnak. Az utóbbi időben a 
hatóságoknak tudomására jutott, hogy a hatá­
rokon nagymennyiségű szaharint csempésztek 
be az országba, amit azután ipari célokra hasz­
nainak fel. A kolozsvári rendőrség msi felföde-

UJ KELET
Kicserélik az összes bankiegveket

tóti ,MBtÍk: Az állam és a iW Na-’ 
bank Vm k 6trejÖtt eSyezmény értelmében a 
bank köteles 5 even belül valamennyi forgalomban
hvo bankjegyet Jrioserébi. Az elveszett vagy elron
níTti d°\r ,bankjepefbo1 folyó haszon az államo- 
iLeti Miután a bankjegyeknek külföldön való elö-
aditása nagyon költséges, a Banca Nationala igaz-
m uu-.e határ0Zta’ h°Sy saJát bankjegynyomdát 
og felálhtam. Ennek az előmunkálatait már megt 

kezdtek sót az uj 500 fejeseknek csak egy részét 
készíte tek Franciaországban, másik részét már a 
.Nemzeti Bank nyomdájában. Az 500 fejesek becse- 
relese mar ősszel megkezdődik. A többi uj bank­
jegy nyomását és a régiek kicserélését 2 éven be­
lül tervezik.
. , ~Paij,cs^tlltazottBudapesten Budapestről 
jelentik : Basics jugoszláv miniszterelnök, Karlsbadba 
menet, ma reggel külön hajóval átutazott Budapes-
:ef dA “““terelnek kiszállás nélkül folytat'a út­
ját Becs felé.
TD ~ Eiárverezfék LécArerék bútorait.
Budapestről jelentik : Lédererék bútorait ma 

elárverezték. Az árverésből nyolcvanmillió ko- 
rona gyűlt be, amelyből hatvanmilliót Kodei­
nnek, húszmilliót Lédererék kapnak.

— Fedezetlen csekkel csaptak be egy 
anglikán lelkészt. Budapestről jelentik : A 
methodista egyház szuperintendense, Thomaska, 
följelentést tett Róna Sándor bankár ellen, aki egy 
12.000 font sterling értékű csekket adott át neki, 
melyen kioocsátókónt Good and Smith londoni cé^ 
szerepelt. Mikor Thomaska be akarta váltani a 
csekket, kiderült, hogy nincs rá fedezet. Rónát le- 
tar óitatták.

* Mindenkinek figyelmébe ! Nyári me­
legben, kellemesen hüsit és bacilusok ellen véd 
a jó kölnivíz használata. Egy üveg „Bijou“- 
kiVonaf, egy liter szesz és két deci víz vegyí­
téséből kitűnői Quelques, Fleur, orgona, ibolya 
stb."illatu kölnit készíthetünk házilag. Egy 
„Bijoil“-ára Ö5 lej és kapható kizárólag a 
Rózsa Royal drogériában. (Főtér 26.)

— Kommunista tüntetögyűlés Prágá­
ban. Prágából jelentik : A kommunista-párt teg­
nap tüntető nagygyűlést tartott, amelyet a rend­
őrök gummibotokkal vertek szét. Több letartóztatás6
történt

-ese. rendőri vélemény szerint, ° valószínűleg 
megadja a nyomot a szaharincsempészek kézre-
kerítésére.

— Egy budapesti rendőr agyonlőtte 
™agat és feleségét. Budapestről jelentik : 
Lengyel István közrendőr örültségi rohamában 
agyonlőtte feleségét, azután önmaga ellen for­
dította a fegyvert és halántékába lőtt. Mind­
ketten meghaltak. Lengyelt, felesége kérésére, 
nehány hónappal ezelőtt bocsátották ki a Lipót- 
mezöröl.

~ Rendőri hírek. Borbát Anton Regele 
herdmánd 63. szám alatti lakos lopásért tett 
feljelentést Ladányi Mihály ellen, aki tőle 1600 
-íj készpénzt ellopott. — Kiss János Unió-utca 
-J. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőr­
id11’ hogy távollétében ismeretlen tettesek lá­
tásáról 3-jOO lej értékű ruhaneműt loptak el.
, , b>0P Alexandra Cal. A ictoriei 39. szám alatti 

08 ismeretlen zsebtolvaj ellen tett feljelen- 
es’’ aki 1700 lejt tartalmazó pénztárcáját el- 

eme te. Pap Mária feljelentést tett Ötvös 
l.an., °5 munkanélküli csavargó ellen, aki laká­
ig0; 0000 leÍ értékű mhanemüt lopott el. — 
pb1” nyi. 1 fezső bejelentette a rendőrségen, hogy 
• ° ! ,1. készpénzt és fontos iratokat tartalmazó 
ra r^üáját elvesztette. A rendőrség minden 
§}es ecetben bevezette a nyomozást.

t i b).nasi* v*har Franciaországban. Páris- 
^ p entik: Toulon környékén tegnap óriási vihar 

1-pUÜOng?tb amelynek következtében a gabona tel— 
LÖÜ fe*Pusztult. Több házba beütött a villám. A 
^flarnai áldozatai is vanuak. Parisban az orkán 

Je autt világítási zavarok mutatkoztak.

.~7 Eljegyzés. Markovits Alice „Aviva" Seini 
(Szmórváralja) és Weinberger Sándor Viile Satu- 
Maré (Szatmárhegy) jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

Az aradi árumintavásár kedvezmé­
nyes^ utazásra jogosító igazolványainak 
árusítói. Amint arról beszámoltunk, a közlekedés­
ügyi miniszter az aradi országos árumintavásár 
bútor- és gazdasági kiállítás iránt mutatkozó óriási 
érdeklődésre való tekintettel, 75 százalékos vasúti 
kedvezményes u!azásra jogosító igazolványok hasz­
nálatát már Julius 20-tól engedélyezte augusztus 
15-ig bezárólag. Az igazolványok a Kereskedelmi 
é3 Iparkamaráknál, a Sfatulnál, az Ipar testületnél 
és a Gazdasági Egyesületnél kaphatók.

— Titokzatos ékszerlopás Kolozsváron.
Ma délelőtt feljelentést tett a kolozsvári rend­
őrségen Deniflae László nyugalmazott CFR fő­
felügyelő ismeretlen tettesek ellen, akik beha­
toltak a Süfcz János-utca 11. szám alatti laká­
sába és onnan nagymennyiségű aranynemüt 
loptak el. Deniflaék a lopást ma délelőtt fedez­
ték fel és igy csak megközelítően lehet meg­
állapítani a lopás idejét. Az elrünt aranynemüek 
értéke hozzávetőleges számítás szerint is meg­
közelíti a százezer lejt. A rendőrség az ügyben 
erélyes nyomozást indított, de a nyomozás 
részleteit az ügy érdekében a legnagyobb titok­
tartással kezelik.

- Véres botrány egy nagyváradi kávé­
házban. Nagyváradi tudósítónk jelenti: Tegnap 
éjszaka véres botrány játszódott le a Kispiac-téri 
Dacia kávéházban. Röviddel éjfél előtt egy kisebb 
társasággal betért a helyiségbe Anca Tódor rendőr­
tisztviselő. Fizetéskor az egyik pincér emlékeztette 
a rendőrtisztet, hogy iu cigaretta árával tartozik. 
Ancát a figyelmeztetésre olyan méreg fogta el, 
hogy felragadott egy széket és azzal a pincért 
agyba főbe verte, annyira, hogy szegény embert a 
mentőknek kellett elszállítani a közkórházba. A 
nagyváradi pincérek ma testüleg megjelentek Bű­
nesett rendőrigazgató előtt, aki a távollevő pre­
fektust helyettesíti és bejelentették, hogy amennyi­
ben nem kapnak elégtételt az inzultusért, abba­
hagyják a munkát, mert nem hajlandók testi épsé­
güket kockára tenni.

Befejeződött Beniczky ellen a vizs­
gálat. Budapestről jelentik : Lapjelentések szerint 
Beniczky ellen ma befejezték a vizsgálatot. Az 
ügyészség szeptemberre készül el a vádirattal.

Robozék vüdőbajosok. Budapestről je­
lentik : A Roboz-fivérek ma, védőjük utján, ismé­
telten^ szabadlábrahelyezésüket kérték. Kérésüket 
azzal indokolják, hogy mindkettőjüknek súlyos jtüdő- 
bajuk van. Az ítélőtábla a jövő héten határoz a 
kérvény fölött.

~ D’Arin hangversenye. Szom­
baton, e ho 2o-én este kilenc órakor a kolozs­
vári vármegyei prefektura dísztermében. Zaharia 
D Arm a hírneves basszista, Weinberger Leó 
hegedűművész és Weisz Hús zongoraművésznő 
közreműködésével hangversenyt rendez. A mű­
sorban a kiváló basszista, aki most jött haza 
nyugateuropai turnéjáról, legjobb énekszámait 
fogja szerepeltetni. Többek között a Varázsfu- 
volabol,, Faustboi és Lima „Stefan Voda“ című 
balladajat fogja előadni, Rachmaninow Sorsda- 
lat Beethowen szimfóniájából és Musorgski 
bolaadalát. Jegyek a Friedmann féle könyvke­
reskedésben kaphatók.

— A Béga- és a Ferencz-csatorna sem- 
legeííitését követelik. Budapestről jelentik: 
Magyarország azzal a kéréssel fordult a nép- 
szövetséghez,, semlegesítsék a Béga- és a Fe- 
rencz-csatomát, hogy ezáltal a magyar hajók is 
közlekedhessenek rajtuk. A népszövetség leg­
közelebb foglalkozik a beadvánnyal.

. — Félmillió lejt lopott ki négy nagy­
varad! postagyakornok az amerikai pén- 
zesl^velekből. Nagyváradi tudósítónk jelenti: A 
nagyváradi rendőrség már hónapok óta nyomoz a 
külföldi pénzeslevelek tolvajai után. Néhány nappal 
ezelőtt nyomós gyanuokok alapján őrizetbe vették 
Nbolai Constantin postagyakornokot, akinek beis­
merő vallomása következtében tegnap éjszaka hu- 
rokra került a jól megszervezett társaság minden 
tagja. Letartóztatták Szántó Demeter 18, Stern 
László 24 és Zsuga György 19 éves hivatalno­
kokat, akik rövid tagadás után beismerték, hooy a 
pénzeslevelekből 1610 dollárt, 100 shillinget és 
néhány száz csehkoronát loptak el. Ma reggel át- 
kisérték őket az ügyészségi fogházba.

7“ A személyazonossági igazolványok
kiváltása. A bejelentőhivatal a következőket közli: 
Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy személyazo­
nossági igazolványt olyan kolozsvári lakosok, akik 
itt születtek, vagy öt évnél régebb idő óta be van­
nak jelentve, a bejelentőhivatalnál az ott őrzött 
bejelentési törzslap alapján kapnak. A többi lako­
soknak a bejelentőinvatali törvény értelmében előirt 
iratoknak: illetőségi bizonyítvány és katonai iga­
zolvány ellenében állítja ki a személyazonossági 
igazolványt a bejelentőhivatal.

. — Nem szakadt meg a diplomáciai 
viszony Csehszlovákia és a Vatikán között.
Prágából jelentik: A cseh néppárt ma Sramek 
miniszter elnöklésével ülést tartott, amelyen Cseh­
szlovákiának a Vatikánnal támadt viszályával fog­
lalkozott. A part kimondotta, hogy a nuncius el­
utazása nem sérti a cseh nemzetet és nem jelenti 
a diplomáciai viszony megszakítását. A párt uta­
sítja képviselőjét, hogy a katolikusok jogaiért erősen 
küzdjön a parlamentben.

! — Nem helyezik szabadlábra Petrescu
l elt. Bukarestből jelentik: Petrescu ítél ügyvéd- 
ujságiró, akit tudvalevőleg a hadsereg ellen írott 
cikkéért a hadbíróság elitéit, szabadlábrahelyezése 
érdekében egy újságírókból és" az ilfovi ügyvédi 
kamara tagjaiból álló küldöttség kereste fel ma 
délelőtt Mardarescu hadügyminisztert. A küldöttség 
előadja kívánságát és memorandumot is nyújtott át 
a miniszternek. Mardarescu válaszában kijelentette, 
hogy az ő részéről készséggel hozzájárul Petrescu 
szabadlábrahelyezéséhez, azonban ehhez Holbán tá­
bornok a második hadtest vezérkari főnöke bele­
egyezése kell elsősorban. A küldöttség erre elment 
Hóiban tábornokhoz, aki azonban negatív választ 
adott. Kijelentette, hogy ő nem avatkozhatik bele 
a hadbíróság ügyeibe. Intézkedése, hogy Petrescut 
szabadlábrahelyezzék, egyet jelentene azzal, hogy 
megsemmisíti a hadbíróság Ítéletét. Az ügyben 
egyedül a legfőbb hadbíróság illetékes és be kell 
várni az ő Ítélkezését.

Mindens: I
fcönyvkaphst6 Lepage4l
Kérjen jegyzéket, Exlibris me üci prosaektost a 
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KÖZGAZDASÁG

Dj rend az allami nyeremény- 
sorsjegyek és ertekcimletek 

beváltásánál
(Bucureqti-Bukarest, julius 23. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A pénzügyminiszter ma rendeletet 
küldött az összes pénzügyi igazgatóságokhoz, mely­
ben a kisorsolt állampapírok kifizetését, valamint 
az állami értókeimletek szelvényeinek beoltását 
újból szabályozza. Ennek a rendeletnek az a célja, 
hogy a múltban előf rdult visszaéléseket meg­
gátolja. A rendelet szövegét alább adjuk :

Sorsjegynyeremények kifizetése
Hogy ha a címletek az 1889 —1913. évek kö­

zött kibocsátott sorsjegyekhez tartoznak a tulajdo­
nos köteles az elszámolást (borderó) a lepecsételő 
bizottságnak benyújtani, személyazonosságát hivata- 
talos okmányokkal igazolni és a befizetett adók 
nyugtáit ugyanakkor bemutatni. Miután az összes 
sorsjegyek, amelyek az 1889 —1913. évek közli 
államadóságokhoz tartoznak, le lettek pecsételve, 
mely alkalommal minden tulajdonos egy uj bor­
derét kapott a lepecsételő bizottságtól : a sorshúzá­
son kijövő számok kifizetése csakis ezen uj bor­
derük bemutatása alapján történhetnek.

Címletek kifizetése
Azoknak az ötszázalékos címleteknek a kifize­

tése, amelyek 191G. évben, 1919. évben és 1920. 
évben lettek kibocsátva, a következőképen történik : 
a tulajdonosoknak fel kell mutatni a törvényes 
bélyegillerékekkel ellátott szelvényeket, amennyiben 
a címletek banktól, vagy váltóögynöktöl lettek 
véve. Ha azonban a szelvények örökösödés, vagy 
adományozás utján jutottak birtokába, azon okiratot, 
amivel ezt igazolni tudja. A férni elintézési mód a 
befizetéseknél is érvényben tartandó.

Szelvények kifizetése
Ha az esedékessé váló szelvények 1889 —1913 

közé eső kibocsátott kölcsönökhöz tartoznak, a tu 
lajdonos a már említett módon köteles az igazolást 
elvégezni, viszont azon szelvények, amelyek az 
1916—1919—1929. és 1922. évi ötszázalékos ki­
bocsátásokhoz tartoznak és amortizációsak, köteles 
a tulajdonos ha banktól vagy váltóügynöktől vá­
sárolta a cimleteket, felmutatni az elszámolás1-, 
(borderó) azonfelül igazolni a tzemélyazonosságát. 
Ami pedig a folytonossági járadékot illeti, tekin- 
tetbevéve azt a tényt, hogy azok csak az állami 
intézmények által lettek kibocsátva, beváltásuk 
csupán ezen intézmények meghatalmuzottai által 
történhetik, akik a tulajdonosok meglutalmazását 
is kötelesek felmutatni.

# Az aradi tőzsde uj vezetősége. Arad­
ról jelentik : Ismeretes, hogy az aradi tőzsde 
márciust)m tartott közgyűlésén megválasztotta 
az uj tőzsdetanácsot. Ez az uj tanács ma dél­
előtt tartotta alakuló közgyűlését, melynek 
egyetlen tárgya a vezetőség megválaszt ása volt. 
A közgyűlés a tagok nagy érdeklődése mellett 
folyt le és egyhangú választással a következő- 
képen választották meg a vezetőséget: Elnökök : 
Adám György bankigazgató és Goldschmiedt

Nem módosítják a munkaszüneti törvényt
(Bukaresti Bukarest, julius 23. As Uj Kelet tuiósitójitól.) A 

sütők egy küldöttsége ma felkereste az iparügyi miniszter , akit
a munkaügyi minisztériumnál abban az irányban, hogy a kenyérjutok reszeret állítsák vissza a 
rég^munkí, illetve szünnapokat. A miniszter kijelentette, hogy tanulmányozni fogja a kérést es

ÍS Uvátaios kommünikében eáfoljá azokat
a híreket boly * vasárnapi munkás Jnetrül szóló törvényben változások fognak beállón A 
záróra kérdés ^rendezése a munkaügyi inspektorálusokra van btzva es tgy a döntés az o hatás- 
körükbe tartozik a munkaszüneti törvény hetedik szakasza alapjan.

Sándor bankár. Alelnökök: Adler Andor, 
Piirgly László, 1 ulcu J. Maxim. Igazgatósagi 
tagok: Buz a Kornél, Fehér Gábor, Jelűnek 
József, Leopold 3§ígmond, dr. Marcus Mihály 
és Papp Illés. A felügyelöbizottság tagjai: 
Antonescu Virgil, Constantin Mihály, Reinhardt 
Gyula. Pénztáros : Deutsch Andor. A tőzsde uj 
vezetősége a jövő héten fog összeülni a tőzsde- 
birósággal kapcsolatos több aktuális kérdés I0- 
tárgyalása végett.

:j+ A bab kiviteli illetékének leszállí­
tását kérik. Gáláéból jelentik : A bab árának 
közel 50 százalékos esése miatt, a romániai ki­
kötőkben óiiási mennyiségű áru van felhalmozva. 
Mivel a kereskedők nem bírják fizetni az óriási 
kiviteli illetéket, elhatározták, hogy küldöttséget 
meuesztenek a kereskedelemügyi miniszterhez az 
illetékek leszállítása érdekében. Ez annyival is in­
kább kívánatos, mert azon esetben, ha a kereske­
delemügyi miniszter eleget tenne a terménykeres­
kedők indokok kérésének, kilátás volna a felhal­
mozott babkészletek kivitelére.

Ruszinszkóban adósztrájkot rende2- 
tek a kereskedők. Un gyárról jelentik: A ru* 
szinszkói kereskedők a súlyos adók miatt több- 
íz ben tiltakoztak a kormánynál. Ezek a ti to­
kozások azonban eredménytelenek maradtak 6S 
ezért a kereskedők elhatározták, hogy Ungvá* 
ron tüntető felvonulást rendeznek. A rendőrség 
azonban a tüntetőket szétoszlatta, mire a keres­
kedők bezárták üzleteiket. A helyzetet igen 
pesszimisztikusan Ítélik meg, mert az elkesere­
dés a súlyos adók miatt egyre növekszik.

44: Nagy gyümölcstermés Magyarorszá­
gon. Budapestről jelentik: Magyarországon 
gyümölcsben rekordtermés mutatkozik. A ki­
vitel erősen fellendült. Kecskemétről naponta 
40 vagon gyümölcs megy el. Csehszlovákiába 
eddig 12G0 mázsa barackot exportáltak.

4+- Kommerciaiizálják a nagysármási 
földgáztársaságot. Bukarestből jelentik: A 
legfőbb energiabizottság az iparügyi miniszté­
rium javaslatára elhatározta a kis- és nagy­
sármási földgáztársaságok koinmercializálását. 
A kommercializálás keresztülvitelére, illetve 
előkészítésére Ilié Radu és Jón Tomescu mér­
nököket küldte ki a bizottság.

* „Nussbaum Testvérek marosvásárhelyi cég 
az aradi miutavásáron játékáru-kiállitást rendez, 
ugyanott átveszi az őszi idényre szóló megrendelé­
seket is.“

44 Több közgazdasági törvényjavaslat 
kerül az őszi parlament elé. Bukarestből jelen- 

j tik: A parlament őszi ülésszakán elsősorban egy 
csomó gazdasági törvényjavaslatot fognak tető alá 
hozni. így a parlament elé kerülnek: a kikötök, 
a szabadzónák felállhatáról, a gabona standardirc- 
zásáról szóló javaslatok. Bratianu Yiutila pénzügyi 
min'sz‘er be fogja terjeszteni a bélyegilletókek 
módosításáról szóló proektet, az italmé esi és az uj 
egyenes adók megállapítására vonatkozó törvény- 
tervezetet.

tt Nagy sztrájk a belga fémiparban.
Lü íiehböi jelentik : Belgiumban újabb húszezer 
fémipari munkás sztrájkol a lűt.tichi kerületben. 
131 gyár közül 111 ben szünetel a munka. Ez

a sztrájk tulajdonképen a monsi, charleroy-i 
ipari kerületek sztrájkoló munkásai iránti szim­
pátiasztrájk és oka az, hogy a munkabéreket 
két és fél százalékkal a gyárak leszállították. 
Bruxellesben is negyvenhárom^ gyár sztrájkol 
és a sztrájkoló fémipari munkások száma egész 
Belgiumban ma hatvanezer.

44: Villanyfogyasztók nagygyűlése a ka­
maránál. A kolozsvári kereskedelmi és iparka­
mara, az UGIR kerületi igazgatósága (Nagyiparosok 
és Munkaadók Szövetsége), a Kereskedő Tanács, 
az Ipartártulat, a Mérnökök Szövetsége és több 
más gazdasági szerv közreműködésével julius 26-án 
(vasárnap) délelőtt 11 órakor az Iparkamara dísz­
termében gyűlést iart a villamosmüvek által kirótt 
66 százalékos felár ellen. Előadók Negrutiu F. 
János kamarai elnök és dr. Farkas Mózes lesznek.

TŐZSDE
Julius 23-án

A lej : Zürichben 250 00, Parisban 10 25, Buda­
pesten 341, Bécsben 342.

Kolozsvár. A devizapiacon ma is főleg a 
kínálat dominált. Az árfolyamok a következők :

Bécs 29-20 -29 45, Prága 5 97—6-00, Budapest 
345—347, Páris 9-60—9-65, Zürich 39 20— 
39 20. Newyork 197*00—198-00, London 981— 
983, Milánó 7-40—7-40.

Zürich. Zárlat : Berlin 122-60, Amszterdam 
206-90, Newyork 515 00, London 2503 00, Páris 
2415 00. Milánó 1875 00, Prága 1520 00, Buda­
pest 72 55 Bellád 9-05, Bukarest 255-00— 
250-00, Varsó 93 60, Becs 72 60,

Bukarest. Devizák; Pária 9-65, Berlin
------. London 9-97, Newyork 205 00, Milánó
7 57, Zürich 39 75, Bécs 29-00, Prága 6 05,
Budapest —•—

Bukarest. Valuták': Napoleon 770, német 
márka 48 50, leva 1-45, török lira 111, font 
sterling 1005 francia trank 10 20, svájci frank 
4V00, olasz lira 780, drachma 340, dinár 
3 60, dollár 204 00, lengyel forint 40-00, osztrák 
shilling 29-50, magyar korona 29 00, cseh korona 
6 20, belga frank —*—, holland forint —.—.

SPORT
A kolozsvár-kerületi bajnoki uszóver

Senyék. A versenyre vonatkozóan tegnapi híradá­
sunk kiegészítéséül a kolozsvári úszószakosztály közi1 
velünk, hogy a programba gyermekversenyt is be­
iktattak fiú- és leánygyermekek részére 50 m. távon, 
hasonlóképen a műugrást is felvették a verseny 
programpontjai közé. A közönség kényelmének biz­
tosítása céljából a verseny rendezősége elhatározta, 
hogy számozott ülőhelyeket bocsát ki, amelyek a 
medence két oldalán lesznek felállítva, — azonkívül 
a nagy meleg elleni hűsít őül engedélyezi a Számos- 
mederben és a kismedeccében a fürdést a verse­
nyek tartalma alatt is. Miután a versenyre Maros- 
vásárhely7 és Nagyenyed összes úszói beneveztek, a 
miting sikere biztosítottnak látszik. Nevezések Nagy 
Adám szk. elnök címére küldendők. Cluj, Piata 
Unirii, Concordia- bankház.

A zsidó sportviíálág eseményei. Pozsony. 
Wacker (Bécs)—Makkabi 1:0 (0:0). Az elsőosztályu 
bécsi professzionista csapat nehéz küzdelem után 
tudott Haftlnak a második félidő 38.-ik percében 
lőtt góljával gyözelmeskedtii a lelkesen játszó, kiváló 
pozsonyiak fölött. Gal&c. Mababii—Unirea (Braila) 
3:1 (2:1). A revansmérközést a galaciak jó csatár­
játékuk révén könnyen nyerték meg. A gólokat

Mm ma9wémx! klv/tmsB fa-, vám- vmtfy réx-

bátort, zongorát
Äi Marosvásárhelyre % f**" 

SZÉKELY (N RÉTI
atOÉLYNÉSZl BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRÜ- buíorterroeit, 
ssztaioeos íurnirezflkgétüeteikel legolcsóbban Itt szerezheti ne

es

fel

vájjon a „valódi Franck a kávédarálóvalu 
tudna-e mindenütt oly könnyen tért hódítani, 
ha minőségét a háziasszonyok már rég fel 
nem ismerték volna ?

Péntek, 192\

Lucaci (2) és 
Abrahams kép\ 
tung“-ban olvas 
győzőt a 100| 
London reprez 
Haggibbornak aj 
létében képviseli] 

Professzk
pestről táviratoz 
ség tegnap este | 
ezantartó viták 
bajnoki szezont 
megkezdeni. A 
időt akar adni 
sport elválasztási 
ciális bizottságnál 
Hálásának véglegj 
e radikálisnak 
eddig folytatott 
amely teljesen le 
amely csaknem 
nak. Végre mostj 
darcai és a túra 
eszmélt fel az 
már régen belátói 
litika volt helyi 
lését mindennél 
magyar válogatói 
statisztikája, ameí 
tesz tanúságot. It| 
Lajos, szövetségi 
válogatott csapat 
málták Máriasyt, 
szellemének deuioj

Aki ölt. (JN
péntek-a e<zy ni 
be. A kép a film í 
főszerepet Sessuel 
hírű japán ezinészj 
A kitünően rel pit 
csali a közö:.ség 
először N#gyroj.äcj 
a Fundatiuae Pri 
készített bájos kóf 
vessn mutat be égj 
életéből.

E rovatban közölte 
nemű feli

Lórin ez Jecőutl 
Jogosultsága üziett 
nek következtében

t mismnl
■>«-/> i i>^

IjnciK*» tTt2 KI

^ tánc ttxpM

Csakis ezen
dobozok
valódi béke- fűi

BECK­
S'

Nagyon olcsó száraz vegyi ruhatisztitás CZINK, Cluj

300 és 860-as, ve.-del

Cluj.
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Lucaci (2) és Kajdan, az Unirea centere rúgták " 
Abrahams képviselőjelölt! A „Wiener Morgenzei-I 
tuBg“-ban olvassuk, hogy a tavalyi párisi olimpiád- 
gyözöt a 100 m. síkfutásban, Abrahamst, aki 
London reprezentáns zsidó sport egyesületének a 
Haggibbornak atlétikai trénere, London egyik kerü­
letében képviselőnek jelölték.

Professzionizmus Magyarországon. Buda
pestről táviratczzák : A Magyar Labdarugó Szövet­
ség tegnap este tartott tanácsülésén heves és hosz- 
szantartó viták után elhatározta, hogy a jövő évi 
bajnoki szezont csak szeptember hó közepén fogják 
megkezdeni. A terminus kitolása által az MLSz 
időt akar adni az amatőr és professzionista futball- 
sport elválasztásának előkészítésére kiküldött spe 
ciális bizottságnak, hogy a magyar futballsport sza­
nálásának végleges tervezetét kidolgozza. Az MLSz 
e radikálisnak látszó intézkedése szakítást jelent 
eddig folytatott kétszínű és ingadozó politikájával 
amely teljesen lezüllesztette a labdarúgás nívóját és 
amely csaknem sírásója lett a magyar futtballsport- 
nak. X égre most, a válogatott csapat sorozatos ku 
darcai és a túrázó magyar csapatok vereségei után, 
eszmél, tvi az MLSz arra, amit osztrák szomszédja 
már régen belátott és megoldott. Hogy melyik po- 
1. .iva \ ■ lt helyesebb és célszerűbb, annak eldön­
tését mindennél világosabban elvégzik az osztrák és, 
ma_wir válogatott csapat legutóbbi mérkőzéseinek 
statisztikája, amely az osztrákok hatalmas fölényéről 
tesz tanúságot. Itt említjük meg, hogy dr. Máriássy 
Lajos, szövetségi kapitány lemondott tisztségéről. A 
válogatott csapat utóbbi balsikerei érthetően depri- 
niáiíák Máriasyt, aki lemondását a játékosok sport­
szellemének demoraiizációjával indokolja meg.

Rnn Íörőn//öír' táakák »
kalaPkofferekben CS

Nagyobb, olcsóbb 
tf ansport étkezett a gyárból

ijRA' RUi pa.

Minden ellenkező híradással szemben 
értesítem an. é. közönséget, hogy 1884 
év óta fennálló

t&zifa-ü*létünket
továbbra is Síotter Jakab örökösei cég 
alatt, mint egyedüli tulajdonos folytatom 
és a n. é. közönség eddigi és ezutáni sz. 
tamogatasat fokozott gondos kiszolgálás­
sal óhajtom kiérdemelni.

Teljes tisztelettel
Blotter Aladár

iroda: Str. Memorandului 12
Telefon 800-762.

legyen próbarendelést. Vágott vagy ölfa 
minden mennyiségben és minőségben.

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 2.

bordisxműkülönlsgességek

Mozgók műsora.
Aki Ölt. (J ai tue.) A Sznkör mozgóban ma 

pntek-n egy nyolcfelvonáeos drámát mutatnak 
re. A kép a i:lm ée világítási technika csodája A 
íu-z-rrpet Sessue Hayacava »legnagyobb és világ- 
.. . a jpp-m Ezicész játsza, a C-ata volt főszereplője. 
A kitünően tel pite t cselekmény mindvégig Jebilin- 
csdi a közönség figyelmét. A darab most kerül 
előtör Ntgyro lámában bemuta ásra. Ezt megelőzi 
s Fundatiuae Principele Carol által Sindaban 
ieszitett bájos kép „Mihail hercegamely ked- 
>es-n matat be egy tápot a trónörökös és c-aládja 
életéből.

NYILTTEEt

í?
; r „ _ Bucuresti A j

5 LUTHER sörcsarnok i!
I $ megngill 18. * j
I $ ^ Torna vívódéval szemben J |

I Schnabel Hermám!
]ie>3 .atN* hnscsaraok és szalámigyára 

Clnj, Plata B. Viteazal 26.
■ Ajánlja e.'sőr-jndü sz Járni gyártmányai.; legolcsóbb j 

népi árakon.
[posta! megrendeléseket]
pontosan estközlök, viszonteladóknak nagy árked-1 I 

I 'rezmény, Árjegyzék és kívánatra mindenkinek 1 |
—■ '■—II I

í i
nadrág, - «

E rovatban közöltökért a szerkesztőség semmi­
nemű felelősséget nem vállai

Löriccz Jenő utazóm cégem kötelekéből kilépett. 
-Jogosultsága üzletek kötésére, pénz felvételére en­
nek következtében mai nappal m gszünik.

Biró Andor, texdl-engros 
Olaj

Teimlsz _
■? lüster sacco , vászon ruhák > |

zsidó irodalom 
köréből

Szabó Imre : Zsidó komédiások .. 60
Ben Ami: Uj Palesztina ............... 100
Mendale MoicherSzfurim: Sánta Fiske 80
Kis Arnold : Echod ........... 25
Patai: Héber költők (Kis kiadás)'.’.’ 30
Patai: Héber költőkanthológiái'a .. 650
Nordau: Dr. Kohn ..........  45
Szabolcsi Lajos: Csillag fia..........  HO
HerzI: Zsidó állam ....................... 35
Sokolov : Uj zsidó..................... 15
Lichtheim: Ä zsidó Palesztina .' 15
Újvári Péter: Túlsó parton........... 70
Neményi: Isten keze....................... 75
Biró: A zsidók útja ............................ 50
Agnon: A meggörbedt kiegyenesedik 35 
Frigyes : A zsidók természetrajza .. 45

Kaphatók az
Uj Kelet könyvosztályában.
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Csakis ezen jelzéssel ellátott
d o b 0 z 0 k \ tartalmazzák a
valódi béke- (JAVÍTOTT] beli jó miőségü

BECK- mm kávét

Cluj, Piafa Unlpil No 14. #
_ ... _ _________  . .. _ i

Hölgyeim ! FUc küla>PVdonságok óriási
...................... . iMj választékban 350 lei minden
formában. Régi fs/ckalapohat 48 ófa
alatt fon ín ml és alakit az

f* ? r\ a í

kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben).

i

/ .—Zk'dt-- 'Ltíirl-
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Luxusutazás - Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Mow fork - Panada 
Qisiem — Maxim® 

Venezuela - Haiti»Antillák 
kdarossco * Algír * Tunisz

is más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgált | 

'0Í n&AfiklA** S. A. Bucurest,
ili Pasagial Comédia
^ Táviratcím: Transatbuc.

fí-tdor 859

CITROM
300 és 360-as. ve. delli uj vágású, tartós áru, kapható

LÉB Fivéreknél,
Olaj. — Telefon 47t.

rn r r ~ francia állana forrásai:Természetes ásványvíz, bevált; csumál, hólyagtántalmak-
__________________ nál, cukor bet gségcél, i z ü 1 e t i

fajdalainknál

Grand-Grille
Hopital gyomorfá ‘dalinak nál.

mimi/» *

Óvakodjunk az utánzatoktól. Vichy-EtatsŐ lugeavas, emészthető viz házi elk-^titése
Viehy-Etat pasiillák evés után elős ütik »Z emésztést. a
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Hanométerekei
és mindenféle mérőműszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁR műszerész, árad
Str. Horia 1. (v. Széchenyi-u.)
Je vitás végett beküldött mű­
szereket áfa i hitelesítéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
szaktudöm. Telefon 315 sz.

se
9 APRÓHIRDETÉSEK $ $

* rjijmerl kStlésnél ;abh beíftve 6 le). Leg- **________  egy *vó 3‘—, var$tagaiv_i uctuvc u icj.
ítOTbb üaröbirdeté# 30 lej, álláskeresőknek SO0/* kedvezmény V

, rf//* •/»#•• ftxmtmns!» |
í ***** ***&&» S*S»* «ftttSttttttt*
Elve-zett Fehér József 

arcképes igazolványa. A 
becsületes megia'áíót kérj, 
hogy küldje el eimé/e. 
Méra, u. p. Nadasel.

Ügyeljen a címre!
Oradea-lare.
Str. Nie. Jorga 
(Zsldfa-n.) 19.

Berkövífsné

1Í>3 vendéglő­
jét kaUhetvi -éggel £ri- 
bővitette Ismert első* 
rendti konyha. Sersé- 

keit arak!

Pályázati hirdetmény.
A seb'-sini izr. hitközség 
meg üres? dett ele imádkozó 
metszői állásra pályázatot 
hirdet. Pályázók küldjék 
ajánlataikat fenti hitk. 
előijá óságához A közelgő 
n&gyünnapekre keresünk 
egy muszaf elöimádkozót 
is. 9b31
■AAAAAaAAAAAAAAH
5 Nyomdák í %
4 Piima bécsi heti- ► 
•< gensnyag és ► 
^ pótanyag, kilója ^ 
4 160 lej. ►
4 Kapható a „Fráter- %. 
* nitas“ nyomdában, ► 
^ Cluj, Str. Baron L. £ 
^ Pop No 10. ►
< ► 
■mTTTTTTTTTTTB

Veszünk minden meny- 
nyiségben hasznait, tiszta, 
„Füredi1* tipusu, sötétzöld 
literes és félliteres ásvánv- 
vizes palackot. Baile Bér­
séé, Cluj, Str. Memoran- 
dului 8. 9416

Zongora
(i/i használt, 

Javítás 
hangolás, 

szállítás

Tr i s k a I.
zongoraraktár 

Cluj, Str. Saguna 14. 
Telefon 19.

Zongoraszékek kaphatók

Keresek
önálló izraelita szabómun- 
kast, ki műhelyemet ve­
zetni tudná. Megkeresé­
seket özv. Fischer S4- 
muelné, Médiás, Str. 
Brucken thai 9—10. 9528

\Bir6 Viktor:
• gabonakereskedő Timi-!
• Soara, Str. Primarie 12. !
• Telefon 21-38, ajánl ros- 2
• tá t, egészséges, száraz 2

tengerit
• vagontételekben azon- 2
• na.i vagy későbbi szál- 2
• litásra, ugyszintén2
[búzát, zabot\
• és más terményeket. 2

3a jól akar nősülni vagy 
lérjhezmennl, fo; dúljon 
hozzánk. „IDEAL3 házas­
ságköz vetítő iroda, Aiba- 
J.ilia, Str. bimion Bar- 
üu^iu No 20. 1864

é BőröndösGk! (
T Börríi&záfuk, 
f kc1f#t*-xárak, f 
a fogantyúk réz- i 
T bői. nAkelezve, a v 
$ 'ígegyszstüobfcől a £ 
i legdíszesebb g bár- A 
f mily m-nnyiségben 
a és nagy vá:aszték- é 
a ban megrendelhető \ 

T a Tipográfia ▼
i Fr atern itas- i
i nál, Cluj, Str. Ba- Ä 
£ ron L. Pop No 10. ^

A szatmá'i (Joint) 
Arvagoudozó C-oportipnr- 
iskclájn részére perfekt 
fehérnemű varrónőt, aki 
az árvák tanítását is vál 
laija, azonnali belépésre 
keres. Szönyegszövés és 
ip rmüvészet tudása is 
megkivántauk. Ajánlatok 
igények megjelölésével 
Balog Ignátzné címére 
Satu-Maré, Strada Petru 
Maior 1. sz. alá kéretnek.

9535

Figyelem!
éttér »m.

özv. Grosz Adolfoé, 
Oradea Mare, Str. Ni­
colai Jorga 10 (Zöldfa- 
utca) az udvarban. La­
kodalmak és abonensek 

rendezését vállalja, 
ízletes konyha. Olcsó

Kereskedelmi tanfolya­
mot végzett urileány 
pénztárhoz menne, eset­
leg irodai alkalmazást vál­
lal. Cica a kiadóban.

Tűzifa eladáshoz
helyi ügynököt keres az 
Ipar és Kereskedelmi Bank 
Kt. Str. Gén. Neculcen 2 
(Reaner-paiota) 9533

Megnyílt]
Simleul-Silvaniein J 

(Szilágysonlyón) S'r.J 
Reg Ferdinand, zsidó S 

• templommal szemben I 
X egy 1^3 ♦neiK 2

étterem.|
Ki ünő konyha. 2

Táblaüveg nagy meny- 
nyiségben raktáron Ludo 
vic Auslände nél, Cluj. 
Épületüvegezések legver­
senyképesebb árakban.

9523

Keresek
megvételre 8—4 szobás, 
fürdőszobás beköltözhető 
házat. Cim a kiadóban.

Könyvujdonság
Gárdonyi Géza : Két menyasszony Lei

(Vidám regény)....................... 154
Gárdonyi: Mai csodák ............... 176

„ Tizenkét novella .... 154
„ A báró lelke............... 154

Georges S.: A megszelídült farkas 198 
Nádas: Akiért csak a kezet kell ki-

nyujtani.................................... H0
Fr. Jammes: Három különös leány 154 
M. C. Slopes: Szerelmi élet a há­

zasságban ........... 176
„ Okos szülők........  110
„ Boldog anyaság .. 198

Courths Mahler: Kriszta küldetése 110
Herceg: Az első fecske ............... 154
P. Benoit: A tánuosnő (Egy zsidó

leány regénye) ........... 132
Mihály: Az automobil................... 210
Rouquette : A nagy fehér csönd.. 90
Bródy : Rembrandt ....................... 150
Tristan: A boxbajnok................... 80
Lakatos: A teve ............................ 80
Dr. Dienes László: Művészet és

világnézet .................................... 100
Schnitzler: Elza kisasszony (Egy

zsidóleány története) ............... 132
Lacratelle: Silbefmann (Egy zsidó-

fiú története)................................ 80
Victor Hugó: A párisi Notre 

Dame I-IÍ................................... 180
Benedek: Erdélyi történetek .... 176
Tabéry: Szarvasbika ................... 176
Multaíuli: Havenclar ................... 198
Gogoly: Tanyai esték................... 154
P. Benoit: "Atlantis ........................ 176
Móricz Zsigmond: Pillangó........... 150
Hemon : Maria Chapdalena .... 110
A. France: Pinguinek szigete.... 120

„ Az istenek szomjaznak 120
„ Pártüíő angyalok .... 132

Sztrokay: A rádió ........................ 36
„ Kis elektrotechnika .... 36

Kaphatók az
Uj Keiet könyvosztályában,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

Intessen m ül Seielbeül

_____________Uj KELET______________ „ Péntek, 1925. Julius 24

Moulin Rouge
Bukarest, Bul. Elisabeta No 25. 

Megnyitotta legszebb

amerikai terraszát

az ötödik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház. Elsőrangú 
étkező, két zenek ■ * árak. 
A legkellemeset sarnok.

Nyitva reggelig.

Bailor 2llb Ticsmiil
ezüstárugyár

ClUJ
Str. Av am Janca 3. 

[v. Petőfi utca]

Gyárt:
Evő e szközöket, 

Szervizeket, 
Dísztárgyakat

stb.

Csak
viszonteladóknak!

Ügyeljünk e védjegyre Telefon Nr. 482.

iégis csak legjobb a késnélküli I

„RASOL IDEAL“
$

T
•; —

borotváló por
! amely az ország íegré- 
i gibb gyártmánya, mely 
5 most újonnan átprepa- 

v ruxVtgSF ? rálva, az arcot nem marja 
ativn&föa. I és kellemes ha- 

f tást hagy utána.
Óvakodjunk

az ártalmas utánzatoktól. Csa k az „IDEAL“ felirásn 
valódi*

Beszling József fodrász
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30. |

kilakoltatásom mIam,
összes perzsaszőnyegei met, egész uj zon­
goráimat um. Wirth, Hoffmann, Gebr. SHnglstb.
Jtós^lotno Is. leszállított árban árusítom. Részletre Is. Oradea-ffiare, Bűi. B. Férd.

4- STERNBERG
0

)
(

> v~/vy /-v - ^ z-\ ’

Kedvező vótelnapok. Julius W—aug. 10. (
nagy tétel

férfi, fiú ésgyermekruha \
kerül eladásra, rendkívül előnyös árakon. KJxárótaa ab raktár. (
Nézze meg keletinket! Kifizetődik. - Elsőrendű és középminőség! )

1. A legkiválóbb szabás. 2. A legjobb kidolgozás. 3. A legújabb fazonok. í
A A 1____ r *** )4. A legmegfelelőbb hozzávalók.

Gazdag választéki
(

( Príma Fabrics Ceho-Slovacá Penfru Gonfectiunl , 
de Haine Barbatest, Strada Berzei 94-96. Bucurestl. j

EwiLau KycBd»- és Si^.év^akt M. öiuj, Strmd» Bvob L, (voll Erusay-ut») 10

Sacr$tc3Ät6seg kii
Hvetal és nyomj

S!9l-Koloz6vár,SLB
V. rep. (Brassai-utí
feieion: Szerkeszti 
jto kiadóhivatal - 
lí, N. Sz.--------

Heiratck fcizárólaí
gerkcEztőseghez t 

♦tüdők. Kéziratokat 
adunk viasza.

ID25 Julius 25 Sz<

A /?d(
Az utóbbi napo] 

nül legnagyobb es 
amellyel Eadics, a 
zére, aki a jugoszláj 
óta a legkérlelhetet 
sicscsal szemben és 
mán a legszélsöséj 
rád alom rémének fej 
egy súlyos és konol 
ról holnapra, kiegye 
különben meghajtod 
akivel szemben min| 
lomra volt. Eadics 
lanul érte a jugoszlj 
ellenzék vezérei, a 
esek, sőt magánál 
frakciói sem tudnak| 
amelyekből rövid ne 
iiciot kikeverte. Mid 
tán a szkupstinában 
ellenzék befolyása, 
hosszú időre vége szí 
hogy a kormány máj 
is erősebbb diktatúra 
akaratát.

AXi lehet az oka 
egyezett. Két feite vél 
hogy Radios arról ti 
szíri az elienrát a szel 
valóban veszélybe ke
egy
dik. Vsg

■g maga a
talán azzj 

volna a parasztpárti 
haladott kora és mei 
pora miatt, elöbb-utój 
otthagyni a miniszter 
rácsosnak vélte, hogl 
kormányba, hogy azvj 
kidőlne, rögtön rátel 
hivatalos miniszteri jj 
tosabban ragadhassa 
nincsen kizárva, ho| 
egyik sem irányított] 
felejtsük el, hogy ezj 
tikus már eddig is 
tette bámulatba Et 
meg, hogy ö voíti 
elég bátor volt alihoj 
par államok által blc 
kiutazzék és mintái 
dést létesített pára 
internaciónálé közötti 
semmi nem történt 
namunkáját a rer-kcic 
Kormányzati rendszeri 

továbbá arra a rí 
amellyel Eadics Nyúl 
®s. végül arra a titok j 
nirnt egy üldözött va 
raci barátjának utolsti 
csak akkor adta meg] 
tivek felretolták a sz] 
szólta magát. Araikon 

m,^r ^iuüenki azt 
♦Lenallása végleg med 
szerre újra fellángolt 
mcs. lelakatolt cellája 
Cí?n rendítette meg 
miat valaha. Most pe 

A drámai fordul 
sem a végső sa| 

'ülsö körülmények, 
tielgrádba való bevor 
zonyitják, hogy a 
Vau- Hogy pedig a 
§}an érlelődik meg, 

eL elöre kiszámítani. I 
ugylatszik — hooy a 
yeslik Radios tettét, < 
dozás színét viseli. H 
'özelebbi parlamenti

■
5HS


